

زَوَالُ السَّنَةِ عَنْ أَعْمَالِ السَّنَةِ

سال بھر کے

مسنون اعمال

حکیم الامت حضرت مولانا شاہ اشرف علی تھانوی رحمۃ اللہ علیہ

فہرست مضامین

صفحہ نمبر	عنوان	صفحہ نمبر	صفحہ نمبر	عنوان	صفحہ نمبر
۳۰	تارک ذریعہ اطلاع	۱۸	۲	تہیہ	۱
۳۲	شوال	۱۹	۵	محرم الحرام	۲
۳۳	عید الفطر کی نماز	۲۰	۸	مصر المظفر	۳
۳۴	صدقہ فطر	۲۱	۹	بیچ الاقول	۴
۳۴	شش عید کے روزے	۲۲	۱۰	بیچ الثانی	۵
۳۵	حج کے فضائل	۲۳	۱۰	گیارہویں شریف کا حکم	۶
۳۷	ذیقعدہ	۲۴	۱۳	جاوی الاویں و جاوی الاخری	۷
۳۷	ذی الحج	۲۵	۱۳	رجب	۸
۳۷	عید الاضحیٰ کی نماز	۲۶	۱۷	شعبان	۹
۳۸	قرانی کا طریقہ اور احکام	۲۷	۱۹	شعب برات کے فضائل	۱۰
۳۰	حج سے متعلق احکام	۲۸	۲۲	رمضان المبارک	۱۱
۳۱	ذی الحج کے روزے	۲۹	۲۲	روزہ کے احکام	۱۲
۳۲	پھلوں کی خرید و فروخت کے احکام	۳۰	۲۲	سحری کے احکام	۱۳
۳۶	منہگانی اور قحط کے اسباب	۳۱	۲۳	افطار کے احکام	۱۴
۳۹	دباؤں اور مصیبتوں کے اسباب	۳۲	۲۴	تراویح	۱۵
۵۲	عشر کے بعض مسائل	۳۳	۲۴	صدقہ فطر	۱۶
۵۷	مرض کے احکام	۳۴	۲۵	رویت بلال	۱۷
۶۰	مصیبتوں کے اسباب اور اکیس طرح علاج	۳۵	۲۶		

محمد
ہا

زوال السنہ عن اعمال السنہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بعد امدد القلوۃ عرض ہے کہ صحیفہ شہرہ شہریۃ الابداء کے اخیر میں بالانترام ایک مضمون الاحکام الوقیئہ کے مناب احقر ہوتا ہے جو اکثر تو اس ماہ کے اعمال پر مشتمل ہوتا ہے اور یہ کبھی اُس وقت کی کسی خاص حالت سے متعرض ہوتا ہے چونکہ اس وقت تک کہ اُس کے اجراء کو دو سال ہو گئے ہیں۔ اُس کے چوبیس پرچے تمام شہور کے ضروری احکام کو شامل ہیں مگر ان سے وہی حضرات منتفع ہو۔ تہ ہیں جن کے پاس کُل پرچے مجتمع ہوں اور ضرورت ان کی عام ہے اس لیے مصلحت معلوم ہو کہ ان سب

سے ہر چند کہ رسالہ ہذا کی تربیت کے وقت جمادین ۱۳۳۵ھ کے پرچے تیار نہ تھے لیکن اُن کے احکام و قیئہ کا مضمون جو کہ اس رسالہ میں مقصود ہے تیار تھا اس لیے اُن کی تیاری کو کھانا پرچوں کی تیاری اور پوسنے دو سال کی مدت کو کسر کا اعتبار رکھ کر کے دو سال قرار دیا گیا۔ ۱۲ منہ

کو ایک جگہ بصورت ایک رسالہ کے جمع کر دیا جاوے تاکہ اس کے مستقلاً شائع ہونے سے نفع اُس کا عام ہو اس لیے اُن کا مجموعہ بشکل رسالہ لاکر نام اُس کا ذوالے السنہ (بکسر التین یعنی دفع النفثۃ) عن سے اعمال السنہ (بفتح الیمین یعنی الخول) رکھا جاتا ہے۔ چونکہ اُن میں رمضان غیر مخصوص ہاں شہور بھی ہے حد نافع تھے اس لیے ترجیحاً اُن کو بھی بعد احکام شہور کے ملحق کر دیا گیا۔ کہیں کہیں بضرورت تقدیم و تاخیر یا قدرے ترمیم و تغیر یا اضافہ و تلخیص بھی کیا گیا ہے۔ واللہ موثق۔

مضامین مخصوصہ بالشہور محرم الحرام

نمبر :- محرم کے اعمال میں صرف دو حدیثوں میں دو امر وارد ہیں ایک عاشورہ کا روزہ اور دوسرے یہ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو شخص اُس روز اپنے گھر والوں پر کھانے پینے کی فراخی رکھے۔ سال بھر تک اس کی روزی میں برکت رہتی ہے اور جب اس کھانے میں فراغت ہوگی تو اگر اُس میں سے کچھ مٹتا ہوں، غریبوں کو بھی دیدیا جاوے تو کچھ حرج نہیں۔ لیکن اب جو لوگوں نے رسوم اپنی طرف سے گھڑ لیے ہیں وہ سب فضول اور داہیات اور گناہ کی باقی ہیں۔

نمبر ۲ :- بہت لوگ ان دنوں میں تعزیہ بناتے ہیں، اور بعضے اس کو استفادہ ضروری خیال کرتے ہیں کہ اگرچہ گھر میں کھانے کو نہ ہے یا بالکل بھی گھر میں نہ ہو بلکہ قرض ہی لینا پڑے خواہ کچھ بھی ہو مگر تعزیہ ضرور بنے۔ خود تعزیہ کا بنانا ہی بہت بڑا گناہ ہے اور بعض کا یہ خیال ہوتا ہے کہ اس میں تعزیت کر بلا تشراوت لاتے ہیں اور اسی لیے تعزیوں پر چڑھاوے چڑھاتے ہیں۔ اُن کے سامنے سر سجھکاتے ہیں۔ اُن پر عرضیاں لٹکاتے ہیں یہ سب شرک ہے۔

اشرف علی

آخر ربیع الاول
۱۳۲۵ھ



نمبر ۳ :- یعنی تعزیر تو نہیں بناتے لیکن مرثیہ یا شہادت نامہ ضرور پڑھتے ہیں اور پھر اُس کو پڑھ کر روتے چلاتے ہیں سو شریعت میں معیبت کے وقت قصد کر کے رونادرست نہیں۔ نیز مرثیوں اور شہادت نامہ کی اکثر روایات بالکل موضوع اور غلط ہوتی ہیں۔ اس کے علاوہ خود الترام اس ناما جائز ہے۔

نمبر ۴ :- تعزیر کے ساتھ بلجے جلاتے ہیں۔ اُس کے دفن کرنے کی جگہ کو زیارت گاہ سمجھتے ہیں۔ مرد و عورت آپس میں بے پردہ ہو جاتے ہیں۔ نمازیں غار سے کرتے ہیں ان سب اُمور کی بڑی ہر مہلکان ہانپتا ہے۔

نمبر ۵ :- بعض لوگ اسی ایام میں شہادت پلاتے ہیں اور اس میں اُن کا یہ عقیدہ ہوتا ہے کہ اس سے شہیدوں کی پیاس بجھے گی کیونکہ وہ پیاس سے شہید ہوئے تھے تو جھنا چاہیے کہ اُن کے پاس شہادت نہیں پہنچتا بلکہ اگر غلوں سے شہر کے بلوئی ہو تو ثواب پہنچتا اور ثواب گم اور ٹھنڈی چیز کا یکساں ہے۔ یہ نہیں ہے کہ گم شدہ کا ثواب گم ہو اور ٹھنڈی شے کا ثواب ٹھنڈا ہو اور پھر کترہ یہ کہ خواہ سردی، کو خواہ برسات، خواہ گرمی چاہے کوڑا، یا بار ہو جاوے مگر شہادت ضرور ہو۔

نمبر ۶ :- بعض شہروں میں اس تاریخ میں روٹیاں تقسیم کی جاتی ہیں اور ان کی تقسیم کا یہ طریقہ نکالا ہے کہ چھپتوں کے اوپر کڑے ہو کر روٹیاں پھینکتے ہیں جس سے کچھ لوگوں کے ہاتھوں میں آتی ہیں اور اکثر زمین سے گر کر پیروں میں روٹی جاتی ہیں۔ جس سے رزق کی بے ادبی اور گناہ ہونا ظاہر ہے۔ حدیث میں اکرام رزق کا حکم اور اس کی بے احترامی پر وبال سلب رزق آیا ہے۔ خدا سے ڈرو اور رزق برباد مت کرو۔

نمبر ۷ :- اور بعض حضرات کچھڑے کی پابندی کرتے ہیں۔ اصل اس کی صورت وہ تھی جو کہ (نمبر ۱ میں) لکھی گئی ہے۔ شاید کسی نے یہ سمجھ کر کہ کچھڑے میں اناج اُجاوینگے کچھڑا پکایا ہو گا۔ مگر اب اس کو ایسا ضروری سمجھتے ہیں کہ نماز قضا ہو جائے مگر یہ قضا نہ ہو۔ سو ایسا امر بدعت ہے۔ نیز اکثر ان امور میں غلوں بھی نہیں ہونا اور یہی قیست ہوتی ہے کہ لوگ کہیں گے کہ ایک سال پچاکتر رہ گئے۔ اس لیے اگر یہ بدعت ہیں نہ اتواتب بھی ثواب کچھ ملتا۔

نمبر ۸ :- بعض جہلان ایام میں اپنی اولاد کو حضرت امام حسین کے نام کا فقیر بناتے ہیں۔

نمبر ۹ :- بعض ان ایام میں انکو دھنیا اصل تقسیم کرتے ہیں۔

نمبر ۱۰ :- بعض ان ایام میں شادی کرنے کو بُرا سمجھتے ہیں بجز دو امر مذکورہ سبب واجب ترک ہیں۔

نمبر ۱۱ :- بعض اُس بچے کو جو محرم میں پیدا ہوا اُسے منحوس سمجھتے ہیں یہ بھی غلط عقیدہ ہے۔

تعمیر

احقر اشرف علی اس سے قبل محرم کی دسویں تاریخ کے تین روزہ کی استجاب کا فتویٰ دیتا تھا۔ درختار کی روایت پر مطلق ہو کر اس سے رجوع کرتا ہے اور اب فتوے دیتا ہے کہ دسویں کے ساتھ نہیں لیا گیا ہوں کا بھی روزہ رکھے تو مستحب ہے اور دسویں کا مکروہ ہے اس کو میں نے اپنے رسالہ تزیج الراج کے حصہ چہارم میں بھی درج کر دیا ہے۔ واللہ اعلم بالصواب (الرجوع)۔

صفر المنظر

نفس امیر :- بعض صفر کو تیرہ تیری کہتے ہیں اور اس کو نام مبارک جانتے ہیں۔
 ۲ جس روز اور بعض جگہ تیرہویں تاریخ کو کچھ گھنٹہ گنڈیاں وغیرہ پکا کر تقسیم کرتے
 ہیں کہ اس کی خوشنت سے حفاظت رہے۔ یہ اعتقاد شریعہ کے عملاات اور گناہ ہیں۔
 ۳ بدیع منقالات پر صفر کے آخری چہار شنبہ کو تہوار مناتے ہیں اور
 ایک عید بھی دیتے ہیں جس کا یہ مضمون ہے :-

۴ آخری چار شنبہ آیا ہے غسل صحت نبی نے پایا ہے
 اور کنبوں میں چھٹا ہوتا ہے۔ سو یہ سب ایجاب فی الدین ہے۔

لطفہ :- ایک نواب زادہ نے اپنے معلم سے جو کہ متفق تھے اس تاریخ میں
 عیدی مانگی انہوں نے عیدی کے پیرا یہ میں اس رسم کی خوب لکھی کہ
 ۵ آخری چار شنبہ ماہ صفر، ہست چوں چار شنبہ ہائے دگر
 نہ حدیثی شدہ دران دارد، نہ در عید کہد وینمبیر

اضافہ بر مضمون سابق

بعض کتب تصوف میں ایک حدیث لکھ دی ہے کہ من بشت فی بعض شج صفر
 بشت تہ بالجنة یعنی حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص کچھ کو ماہ صفر کے
 گزرتے کی بشارت دے گا میں اس کو جنت کی بشارت دوں گا۔ آہ! اس سے
 بعض نے اس ماہ کی خوشنت پر استدلال کیا ہے مگر یہ دلیل ثبوتاً و دلالتاً دونوں

طرح مندوشس ہے یعنی نہ تو یہ حدیث سے ثابت ہے اور نہ یہ اس مضمون پر دل ہے
 اس کا دلول بر تقدیر قطع نظر از عدم ثبوت یہ ہے کہ آپ کی وفات ماہ ربیع الاول میں ہوئی
 والی تھی اور آپ تقار اللہ بلوق بالموت کے مشتاق تھے اور اس وجہ سے ربیع الاول
 کی ابتداء اور صفر کے انقضاء کی خبر کا آپ کو انتظار تھا پس اس خبر کے لانے پر آپ
 نے بشارت کو مرتب فرمایا۔ چنانچہ کتب تصوف میں اسی مقصود کے اثبات و تائید کے
 لیے اس کو وارد کیا ہے۔ بہر حال نہ یہ دلیل ثابت ہے اور نہ اس کی دلالت ثابت پس
 دعویٰ ثبوت مقدم و منہدم ہو گیا۔

ربیع الاول

اس ماہ مبارک کی یہ فضیلت کافی ہے کہ یہ زمانہ ہے تولد شریف حضور پرورد
 نبی آدم فخر عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا اور جس قدر زیادہ فضیلت کسی زمانہ کی ہوتی ہے
 اُس زمانے میں حدود و ثمر عیہ سے تجاوز کرنا عند اللہ و الرسول اسی قدر زیادہ ناپسند
 ہوتا ہے اور حدود و اربعہ تجاوز کرنے کا معیار صرف علم ہے اُن حدود کا بواسطہ اولہ
 اربعہ شریعہ یعنی کتاب و سنت و اجماع و قیاس مہتہد مقبول الاحتماد عند الکابر الامتہ
 کے اور اُن اولہ سے ثابت ہو چکا ہے کہ اس ماہ مبارک میں جو بعض اعمال بعض
 عمال میں رائج و شائع ہو گئے ہیں مثل اہتمام انعقاد مجلس مولود شریف بہ تخصیصات
 معروضہ و قیود معلومہ خصوص بانظام دیگر منکرات و مثل اعتناء و عید میلاد یہ سب منجملہ
 افراد تجاوز عن الحدود الشریعہ کے ہیں۔ پس لامحالہ غیر مرضی عند اللہ و الرسول ہونے
 البتہ حدود کے اندر نہ کرنا کہ بابرک رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم منجملہ اعظم البرکات و

افضل القربان ہے کسی مؤمن کو خصوصاً سماعی فی اتباع السنۃ کو اس میں کلام نہیں ہو سکتا۔ اگر ان مقدمات مذکورہ کے منقول دلائل اور اس ذکر مبارک سے مشرور طریقہ کے اور خود متعدد جہت سے سیر و سوانح نبویہ سے معلوم کرنے کا شوق ہو تو در سائل ذیل ضرور ملاحظہ فرمائیے کرتی بالکل واضح اور التباس بالکل زائل ہو جاوے :-

نام وسائل :- طریقہ مولد شریف - الثور - الظہور - السورہ - نشر الطیب اور بلا تحقیق کسی عمل پر یا کسی عمل کے متعلق بدلیل کسی حکم لگانے والے پر کوئی حکم لگانا مفسر آخرت ہے۔

اضافہ

رسائل بالا کے ساتھ در سائل اور ملاحظہ کے قابل ہیں۔ - الجور - الشذور

ربیع الثانی

اس ماہ میں ایک عمل فروغ گیارہویں کا ہے جس میں چند امور قابل تحقیق ہیں :-
 اول اس عمل کی حقیقت سوراج حال کے موافق یہ عمل حضرت غوث اعظم کے ایصالِ ثواب کے لیے موضوع ہوا ہے اور احقر نے چند ثقات سے سنا ہے کہ یہ عمل خود حضرت تکریم کا تھا جس سے آپ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو ثواب ایصال فرماتے تھے اور چونکہ کوئی روایت حضرت قدس سرہ کی وفات گیارہویں تاریخ میں واقع ہونے کی نہیں چنانچہ ایک قول ربیع الاخر کی تو تاریخ کا ہے اور ایک قول سترہ تاریخ کا ہے اور شیخ دہلوی نے ثابت بالسنن میں اول کو راجح اور دوسرے کو بے اصل کہا ہے اور اہل اہل اس کی عادت تاریخ کی رعایت کی ہوتی ہے سو اول تغیر تو اس عمل میں باوجود دعویٰ

بہت و اتباع کے لوگوں نے یہ کیا ہے۔

اس رسوم :- اس عمل میں عقیدت اس عمل کے اکثر ملتزمین کا یہ اعتقاد ہے کہ اس عمل سے حضرت قدس سرہ کی روح خوش ہو کر ہماری حاجات دنیویہ و دنیویہ مالیہ و دنیویہ مثل ترقی سائنس و حفظ النفس و اولاد و من الافات میں امداد فرماوے گی۔ نیز بعض کا یہ اعتقاد ہے کہ اس کے نافر کرنے سے حضرت کی روح مبارک ناخوش ہوگی اور اس سے کسی آفت میں مبتلا ہو جاوے گا اور ایسے اعتقادات کا بوجہ استلزام اعتقاد استقلال فی التصرف نقلاً و عقلاً منکر ہونا ظاہر ہے۔ اسی طرح یہ اعتقاد ہے کہ تعیین تاریخ کی شرط ہے خاصاً ٹہراتی مقصودہ کی اور غیر لازم کو لازم سمجھنا۔ ظاہر ہے کہ خود سہارنہ ہے حدود شریعہ سے اور بعض متکلفین جو ایسے تعینات کی کچھ اصلیں بیان کیا کرتے ہیں سو تحصیل محض و تحمل محبت ہے۔ چنانچہ شیخ دہلوی نے بعض متاخرین مفسرین سے اول کچھ نقل پھر شیخ متقی کے قول سے اس پر استدراک فرما دیا کہ لیکن فی زمن السلط شی من ذلک۔
 اس رسوم :- "اس عمل میں نیت"۔ ان عاملین میں کل یا اکثر کی نیت اغراض معالج دنیویہ کی درست ہوتی ہے حالانکہ طاعت مالیہ کے ایصالِ ثواب کا حاصل باعتبار ابتداء کے صدقہ ہے کہ کچھ مال کسی مسکین پر تصدق کیا اور باعتبار انتہا کے ہدیہ ہے کہ اس تصدق کا ثواب کسی کی روح کو پہنچا دیا جیسا کہ خود وہ میت کچھ صدقہ دینا اور اس کا ثواب اس کے پاس ذخیرہ رہ جاتا اور صدقہ و ہدیہ دونوں نیت مذکورہ کے متافی ہیں۔ مثلاً اگر خود حضرت اقدس سرہ کسی کو کچھ صدقہ دیتے تو کیا آپ کا مقصود دنیا ہوتی یا محض ثواب ہوتا۔ آپ کی شان تو بہت ارفع ہے ادنیٰ درجہ کا اخلاص بھی کسی ہو گا وہ طاعت میں دنیا کو مقصود نہیں بنا سکتا یہ تو صدقہ

کے پہلوئیں نظر تھی۔ اب ہدیہ کے پہلو کو دیکھ لیا جاوے اگر حضرت ندس سرور زندہ ہوتے اور آپ کی خدمت میں کوئی ہدیہ پیش کرتا تو کیا آپ سے دنیا کا کوئی کام لگانے کی نیت سے ہوتا یا محض محبت اور حضرت کا دل خوش کرنے کے لیے ہوتا پھر اب اس نیت کو کیوں بدلا جاتا ہے اور اس نیت کے ہوتے ہوئے حضرت تدس سرور کے ساتھ محبت و خلوص کا دعویٰ کیسے کیا جاسکتا ہے۔

اصر جہاد دم۔ اس عمل کی ہئیت۔ بجائے سائیکس کے اپنے گھر والوں کو یا اغلیا کو حصہ تقسیم کیا جاتا ہے جس سے صاف شہہ ہوتا ہے کہ ایصال ثواب مقصود ہی نہیں محض خاص ہئیت کو اغراض منحصصہ میں دخل ہونے میں کافی سمجھا جاتا ہے۔ خاص تعینات مثل تخصیص اطعمہ و تنصیص مقدار فلوس یا ربرہوں کو ضروری سمجھے ہیں جن کا اولیٰ بے اصل ہونا اور ثانیاً مزاحم اصول شرعیہ ہونا ظاہر ہے۔ یعنی ان اطعمہ کے احترام میں اتنا مبالغہ کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے نام کی چیز کا اس سے عشر بھی احترام نہیں کرتے کیا اس کو غلو نہ کہا جاوے گا۔ یہ تفریطیات تو عوام کی تھیں۔

اصر بیچیم۔ اس امر میں بعض خواص کی زلفت بعض مستغلبین بالباطن اس عمل کے امتثال سے یہ توقع رکھتے ہیں کہ ان حضرات کی ادوار ہم سے خوش ہو کر مقاصد سلوک میں امداد کریں گی اور فیوض باطنی پہنچا دیں گے سو اس میں بھی مثل امر دوم کے منہ در اعتقاد استقلال فی التصرف کا لازم ہے اور اس میں جو تاریخیں معتدل ہیں اس کی تحقیق تتمہ تانیہ امداد الفتاویٰ صفحہ ۳۲۸ میں خوب کر دی گئی ہے جو قابل ملاحظہ ہے اس امر بیچیم اور امر دوم میں بجز اس کے کہ وہاں مقاصد صہمی اور بیہاں رومی ہیں اعتقاد ہی حالت میں کچھ تفادیت نہیں جو اصل نشا

ہے احتیاط کا۔

رفع شبہ

اس سے اصل عمل پر انکار کا گمان نہ کیا جاوے۔ اگر کوئی مخلص عقیدہ بھی درست رکھے اور نہ عمل کو لازم سمجھے نہ اس کی کسی قید کو نہ حضرت کو نہ صرف بلا تکلف قرار دے نہ تاریخ کی احمیئین کرے نہ اطعمہ وغیسرہ کی اور مقصود صرف حضرت کی محبت اور آپ کے دینی احسانوں کے صلہ میں آپ کو ثواب بخشنا ہو تاکہ آپ کو ترقی مدارج قرب کا نفع ہو پھر اس خدمت ثواب رسائی پر حق تعالیٰ جو چاہے نعمت دے دے جس میں حضرت کے علم و تصرف کو دخل بھی نہ ہو۔ ایسے شخص کو اس کی اجازت ہے اور اس کے ساتھ ہی مصلحت شرعیہ یہ ہے کہ ایسی بات سے احتیاط رکھے جس سے ظاہر بیہوشی کو شبہ اور سند ہو سکے۔ یعنی اول تو کسی پر اس کا اظہار نہ کرے اور نفل اطاعت ریسی بھی خفیہ انقل ہے۔ دوسرے اگر مخفی نہ رہ سکے تو اس کا مروج نام کیا رکھوں نہ رکھے۔ ثواب رسائی مناسب اور صحیح اور حقیقت پر دلالت کرنے کے لیے کافی عنوان ہے۔ اضافہ مزید تحقیق اس سلسلہ میں راسعہ الرسیعین سے کے جزو ثانی مستعمل بہ المصنوع لا یؤ الصدور میں ملاحظہ ہو۔

علیہ یہ در نظر حسن الوضاحت کے تیسرے پتے و خط کا مجموعہ ہے۔

جمادی الاولیٰ و جمادی الاخریٰ

ان مہینوں کی خصوصیت سے کوئی خاص عمل وارد نہیں۔

رجب

اس ماہ کی ۲۷ میں یہ اعمال مروج ہیں :-

نمبر ۱ :- روزہ جس کی روایت پر شیخ دہلوی نے مابثت بالسنہ میں سخت بوجھ کی ہے صحت ایک روایت کو جو کہ ابو ہریرہؓ سے موقوفہ وارد ہے جس میں اس روزہ کو برابر ساٹھ ماہ کے روزوں کے کہا گیا ہے شیخ نے سب سے اشل اور غیرت کہا ہے لیکن پھر بھی ختم روایت پر یہ فرمایا : **فقط الحادیث ذکیت فیما حضر عندنا من الکتاب ولما یصح منها علی ما قالوا تثنیٰ وغایمة الضعفت وجعلها موضوعاً**۔ مگر شیخ ہی نے ایک حدیث بروایت ابن ابی شیبہ وطبرانی حضرت عمرؓ سے نقل کی کہ حضرت عمرؓ رجم رجب پر لوگوں کے ہاتھوں پر راستے تھے اور جہر اگھانے میں ڈولتے تھے اور فرماتے تھے کہ یہ ماہ جاہلیت میں معظم تھا اسلام میں متروک ہو گیا۔ خیر اگر کوئی روزہ ہی رکھے تو اس کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد سمجھے۔ دوسرے اس کو ہزار کی یعنی ہزار روزہ کے برابر ثواب میں سمجھے کہ اس میں منقول کی تغیر ہے تیسرے اس کو حدیث صحیح کے برابر سمجھے۔ غایت سے غایت ضعیف سمجھ لے اور اس کو بھی کسی نقیہ سے تحقیق کر لے کہ حضرت ابو ہریرہؓ کے بیان فضیلت اور حضرت عمرؓ کی ممانعت

میں عمل کس کو ترجیح ہوگی۔

نمبر ۲ :- رجب یعنی اس کو مہراج شریف کی تاریخ سمجھ کر اس میں اس کا بیان کرنا یہ بھی بنا، غیر الواقع علی غیر الواقع ہے کیونکہ شیخ دہلوی نے مابثت بالسنہ میں اس تاریخ میں وقوع مہراج ہی کا انکار کیا ہے بلکہ رمضان کی تاریخ الاول سنہ نبوت کی، تاریخ کو منقول کہا ہے اور عینی نے ریح الاول میں اس کے وقوع کو اکثر کا قول کہا ہے۔ بلکہ ابن خرم سے اس پر اجماع نقل کیا ہے اور سدوی کا قول شوال کا اور بعض کا قول ذی الحج کا لکھا ہے اور ابن عبدالبرؒ نووی سے رجب کہا ہے تو یہ کل پانچ قول ہوئے اور بروایت ابن شیبہ جابرؒ و ابن عباسؓ سے دو شبہ کا دن نقل کیا ہے (ج ۸ ص ۸۰) باقی خود اس رجب میں جو امر منعم ہو گئے ہیں وعظ السرور میں ان کی تحقیق کر دی گئی ہے۔

نمبر ۳ :- بعض جگہ تبارک کی روٹیوں کی رسم ہے جس کی سر سے ہی سے کچھ اصل نہیں۔

نمبر ۴ :- اس ماہ کا نام مریم روزہ عوام مستورات میں مشہور ہے۔ اور مابثت بالسنہ میں شیخ کے لکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ لقب ۵ تاریخ کا مشہور تھا اور پھر اس کو بھی بے اصل فرمایا ہے۔

نمبر ۵ :- نیز شیخ نے مسألة الرغائب کا بھی ابطال کیا ہے البتہ انس کی روایت سے اس ماہ کے متعلق یہ عمل ثابت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس ماہ کے داخل ہونے کے وقت یہ فرماتے تھے :- **اللهم بارک لنا فی رجب و شعبان و بلغانا و رمضان (تقلد الشیخ الیقیناً)**

رجب شب جمعہ میں تشریف لائے۔ کذا فی المورد الری فی الملوود والنہوی للقاری۔

ضمیمہ متعلقہ رجب المرجب

علامہ شامی نے بعض اہل مکہ کی عادت رجب میں عمرہ کے اہتمام کے ذکر کرنے کے ساتھ یہ بھی نقل کیا ہے کہ یہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے نہ قول سے ثابت ہے اور نہ فعل سے البتہ اس قدر مدعی ہے کہ عبداللہ بن الزبیر بنا کعبہ کی تجدید سے ستائیس رجب کے ذرا قبل جب فارغ ہوئے تھے تو بطور مسکریہ کے کچھ جانور بھی ذبح کیے گئے تھے اور اہل مکہ کو عمرہ کرنے کے لیے فرمایا تھا اور صحابہ کا فعل بھی حجۃ ہے (معمومہ ۲۲۵ ج ۲) احقر عارض ہے کہ بلکہ رجب میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے عمرہ فرمانے کے نفی صحیح مسلم کی حدیث میں وارد ہے۔ حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے رجب میں کسی عمرہ نہیں فرمایا (مسند ۱ ج ۱) اور حضرت عبداللہ بن الزبیر کے فعل کا اتباع تین امر پر موقوف ہے۔ ایک یہ کہ سند اس قصہ کی صحیح ہو تو وہ غیر معلوم دوسرے یہ کہ عقائد عوام میں غلو نہ ہو جاوے اور ہمالے وقت میں غلو شاہد ہے۔ تیسرے یہ کہ مقصود ابن الزبیر کا اس پر استدلال ہو اور اس کا دعویٰ محض بلا دلیل ہے وہ خاص اسی وقت کے ساتھ متعلق تھا کہ ایک تازہ نعمت ظاہر ہوئی تھی اس پر وہ ام ایک گز عید منانا ہے جس کا غیر مشروع ہونا دعویٰ المسترور میں منقطع رد لعل مکرر ہے۔

فائدہ

مذمومہ اسباب زیارت فضیلت اس ماہ کے یہ ہے کہ بقول سہل بن عبداللہ تشریحی حسب روایت حافظ خطیب بغدادی حضور صلی اللہ علیہ وسلم بن ماور میں اسی ماہ

شعبان

نمبر ۱:- پندرہویں شب شعبان میں مُردوں کے لیے گورستان میں جا کر دعا و استغفار کرنا مستحب ہے اور حدیث سے ثابت ہے۔

نمبر ۲:- اگر کچھ حدیث خیرات یا کمانا وغیرہ بھی لپکا کر بخش دیا جاوے کوئی مضائقہ نہیں۔

نمبر ۳:- اس شب میں بیدار رہ کر عبادت کرنا خواہ غلوت میں اجلوت میں افضل ہے لیکن اجتماع کا اہتمام نہ کیا جاوے۔

نمبر ۴:- پندرہویں تاریخ شعبان کو روزہ رکھنا مستحب ہے اور بہت فضیلت آئی ہے۔

نمبر ۵:- ۲۹ شعبان کو اگر چاند نظر نہ آوے تو ۳۰ کو گیارہ بجے تک شہادت کا انتظار کرنا چاہیے۔ اس خیال سے روزہ رکھنا کہ اگر رمضان ثابت ہو گیا تو یہ روزہ رمضان میں منسوب ہو جائے گا ورنہ نقل ہو جائے گا یہ مکروہ ہے۔ اس کی حدیث میں مانعت آئی ہے۔

نمبر ۶:- شعبان کے چاند کو اہتمام سے دیکھنے اور اس کی تاریخوں کا رمضان المبارک کے لیے خاص طور سے یاد رکھنے کا حدیث شریف میں حکم آیا ہے۔

علہ شعبان کے مضمون کے قریب علون تبیہ کے ذیل کا مضمون ملاحظہ ہو۔ ۱۰۱

نمبر ۸ :- شب برات کو خصوصیت کے ساتھ حلوا پکانا اور اس کو حکم شرمی جانا زیادہ فی الدین ہے۔

نمبر ۸ :- اس حلوی کے متعلق بعض لوگوں کا خیال ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا واران مبارک جب شہید ہوا تھا تو آپ نے حلویہ نوش فرمایا تھا اور بعض کہتے ہیں کہ حضرت امیر حمزہ کی شہادت اسی دن میں ہوئی تھی۔ یہ ان کی فاختہ ہے۔ یہ سب بے اصل ہے۔ یہ دونوں واقعے سوال کے ہیں۔

نمبر ۹ :- بعض لوگ سمجھتے ہیں کہ شب برات سے پہلے اگر کوئی مر جاوے اور شب برات کو اس کی فاختہ نہ دلائی جائے تو وہ مُردوں میں شامل نہیں ہوتا یہ بالکل لغو ہے۔

نمبر ۱۰ :- بعض لوگ اس تاریخ میں مسور کی دال ضرور پکاتے ہیں یہ بھی بے اصل ہے۔

نمبر ۱۱ :- آتش بازی مطلقاً مخصوص اس رات میں بالکل معصیت ہے۔

نمبر ۱۲ :- آتش بازی کے لیے اپنے بچوں کو پیسے دینا یا ان کے لیے خریدنا یا کسی قسم کی اعانت اُس کے متعلق کرنا بھی ناجائز ہے۔

نمبر ۱۳ :- تاریخ شعبان کو تہوار منانا اور عید بقر عید کی طرح بچوں کو کپڑے پہنانا اور عیدری دینا بے اصل ہے۔

نمبر ۱۴ :- کتب کے محلوں کو اس دن میں شہک عید کے تعذیل بھی نہیں کرنا چاہیے۔

نمبر ۱۵ :- اس شب میں برتنوں کا بدلنا اور گھریلو چیزوں کا زیادہ روشن کرنا

بلا دلیل ہے۔

اضافہ

فضائل ماہ و مطلق صوم و رات نمبر (۱) ارشاد نبوی۔ شعبان میرا مہینہ ہے (طبی) نمبر (۲) حضور صلی اللہ علیہ وسلم اس میں کثرت سے روزہ رکھتے (شعبان ذکر طاب ابو داؤد)۔ نمبر (۳) ارشاد نبوی۔ شعبان درمیان رجب و رمضان کے ہے اس میں بندوں کے اعمال پیش کیے جاتے ہیں۔ (بیہقی)

فضائل شب برات و عبادت و رات یعنی شب ۱۵ شعبان صوم تاریخ ۱۵

نمبر ۱ :- ارشاد نبوی :- حق تعالیٰ شب نصف شعبان میں آسمان دُنیا کی طرف نزول فرماتا ہے اور سب گناہ گاروں کی مغفرت فرماتا ہے (یعنی جو مغفرت مانگے، بجز مشرک کے یا مشاحن کے یعنی جس کے دل میں کینہ ہو دہشتی اور ازراعی نے اس کی یہ تفسیر کی ہے کہ جو شخص بدعت والا جماعت حق سے الگ ہونے والا ہو اور ایک روایت میں ان لوگوں کا استثنا اور آیا ہے۔ ظلم سے محمول لینے والا۔ جاو و گر۔ غیب کی خبریں بتلانے والا جیسے آج کل کے فال والے اور حضرات والے اور غلیات والے کرتے ہیں۔ نصرت یعنی ہاتھ کے خطوط یا دیگر آثار دیکھ کر بتلانا والے سرھنگ ظالم۔ جاتی یعنی جو حاکم کو ناجائز حصول کے طریقے بتلاوے۔ کوبہ یعنی طیل یا زردار۔ عرطیہ۔ یعنی طنپور والا (توئل عن علی) اور ایک روایت میں قاطع رحم کا بھی استنثار آیا ہے (سعید بن منصور) اور ایک روایت میں ان کا بھی استنثار آیا ہے ٹٹنے سے نیچے اتر رہنے والا۔ ماں باپ کو آزاہ دینے والا ہمیشہ شراب پینے والا (بیہقی)

یعنی یہ زیادہ بڑا ہے درمیانیک ہاشراب پینے والا بھی ناسق و بے غرض حق ہے۔

نمبر ۲۱:- ارشاد نبوی - نصف شب شعبان میں عبادت کرو اور اس کی صبح کو روزہ رکھو حتیٰ تاملے غروب شمس ہی کے وقت آسمان دنیا پر تشریف لاکر ارشاد فرماتے ہیں "کوئی مغفرت مانگے والا ہے کہ میں اُس کو بخشوں، کوئی طالب رزق ہے کہ اس کو رزق دوں۔ کوئی مبتلائے مصیبت ہے کہ اس کو عافیت دوں ہے کوئی ایسا! ہے کوئی ایسا! یہاں تک کہ فجر طلوع ہو جاتی ہے۔"

(ابن ماجہ و بیہقی)

نمبر ۲۲:- ارشاد نبوی - اس شب میں اخیلین اور روزین اور جن کو جج کی توفیق ہوگی سب لکھے جاتے ہیں۔ (بیہقی)۔

نمبر ۲۳:- حضرت عائشہ فرماتے ہیں کہ ایک شب (کہ وہ شب تھی) میں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو نہ پایا۔ میں تلاش کو نکلی آپ بقیع (قبرستان مدینہ) میں تھے۔ آپ نے فرمایا کہ اس شب میں اللہ تعالیٰ آسمان دنیا پر نزول فرماتا ہے اور قبیلہ کلب کی بکریوں کے بالوں کی گنتی سے زیادہ کی بخشش فرمادیتا ہے (ابن ابی شیبہ و ترمذی و ابن ماجہ و بیہقی)۔

نمبر ۲۴:- عطار بن یسار نے کہا کہ شب نصف شعبان میں ملک الموت کو ایک فرمیل جاتی ہے اور حکم ہوتا ہے کہ جو جو اس میں درج ہیں ان کی جاہ اس (سال میں) قبض کرنا تو بعض آدمی درخت لگا رہا ہے اور بیسیوں سے ملاح کر رہا ہے اور مکان تعمیر کر رہا ہے اور اُس کا نام مردوں میں لکھا جا چکا ہے (ابن ابی الدنیا)۔

منکرات ماہ ہذا

بہت سے چراغ روشن کرنا اور لہو لعب کے لیے جمع ہونا، آتش بازی میں مشغول ہونا۔ اور غائبانہ عمل ہنود کی دیوالی سے لیا گیا ہے۔ علی بن ابراہیم کا قول ہے کہ زیادہ روشنی کرنا یہ بعض بربادکے سے شروع ہوا ہے۔ یہ لوگ اصل میں آتش پرست تھے۔ جب اسلام لائے تو انہوں نے یہ رسم اسلام میں داخل کی تاکہ مسلمانوں کے ساتھ نماز پڑھتے وقت آگ کو مسجدہ کریں۔ پیرائٹھ ہڈی نے ان منکرات کو باطل کیا اور آٹھویں صدی کے شروع میں بلاد مصریہ و شامیہ میں ان منکرات کا خوب قلع قمع کیا گیا (عجب نہیں کہ یہ آتش بازی بھی اسی کا شعبہ ہو) ہذا کلمہ من مائتات بالسنة بالمشيخ الدهلوی۔ اور بعض حدیثوں میں جو نصف شعبان کے بعد روزہ کی عاقبت آئی ہے یہ اُس شخص کے لیے ہے جس کو احتمال ہو کہ ضعف ہو جاوے گا۔ پھر رمضان کا روزہ، بے عبادتی سے رکھا جاوے گا۔

تعمیر مینوں بالا کے نمبر ۲۱ میں جو سرفی شعبان کے متصل ہیں بعض علماء نے کلام فرمایا اور بعد حکم کے دوسرے علماء کے نمبر ۲ سے احقر نے رجوع کر لیا۔ پس اس پر تخصیص وقت عمل نہ کیا جاوے اور نمبر ۱۱، حکم کے بعد بھی سالم رہا اور عالمگیریہ میں بھی مذکور ہے وہ باقی ہے۔ مگر اس میں بھی یہ شرط ہے کہ اس کو اعتقاد یا عملاً لازم نہ کر لیا جاوے تفصیل اس کلام و حکم کی ترجیح الراجح حصہ سوم میں مذکور ہے۔

۷۰ یہ حصہ تتر شائذ امداد الفتاویٰ کے ساتھ شائع ہو گیا ہے

رمضان

- صوم نمبر ۱:- بلا وجہ شرعی روزہ کو ترک کرنا نام اور سخت گناہ ہے۔
- نمبر ۲:- روزہ کی فرض قوت: پیسہ کے منہر کرنے میں منحصر نہیں ہے۔ اصل وجہ خدا و رسول کا حکم ماننا ہے۔
- نمبر ۳:- روزہ کی نسبت تسخر کے کلمات کہنا مثلاً یہ کہ روزہ وہ رکھے جس کے گھرانہ نہ ہو یا یہ کہ ہم سے بھوکا نہیں مرا جا آگے ہے۔
- نمبر ۴:- بلا ضرورت صرت روزہ چھوڑنے کے واسطے سفر کرنا یا بیمار بن جانا ناجائز ہے۔
- نمبر ۵:- اچھا خاصا تندرست آدمی روزے کے بدلے قدر دینے سے روزہ سے بری نہ ہوگا۔ اسکا طرح بیمار بھی جب تک اچھا ہونے کی امید ہونے پر کفایت نہیں کر سکتا قضا واجب ہوگی۔
- نمبر ۶:- جو افطار شرعی عذر سے ہو اور اس عذر کے دفع ہونے کے وقت کچھ دن باقی رہے تو کھانے پینے وغیرہ سے رکنا چاہیے۔
- نمبر ۷:- بچوں کو بالغ ہونے سے پہلے روزہ رکھنے کی عادت ڈالو۔ جب وہ متحمل ہو سکیں ورنہ بعد بلوغ کے ان کو روزہ رکھنا دشوار ہوگا۔
- نمبر ۸:- بعض لوگ سفر میں یا مرض میں جان کو آجاتے ہیں لیکن افطار نہیں کرتے اس کی بھی مانعت ہے۔
- نمبر ۹:- اگر شیر خوار بچہ کو والدہ کے روزہ رکھنے سے تکلیف و ضرر

ہو تو افطار کرنا چاہیے بعد میں قضا کر لے۔

- نمبر ۱۰:- محض خوشی منانے اور اپنا حوصلہ نکالنے کے واسطے بہت کم سمجھ بچوں سے روزہ رکھوانا ممنوع ہے۔
- نمبر ۱۱:- روزہ میں غیبت، لگاؤ بد اور تمام معاصی سے بہت اہتمام سے بچو۔ روزہ میں دل بہلانے کے واسطے ان معاصی کا مرتکب ہونا اور اسی طرح چوسرا گتھق کھیلنا، ہارنومیم، گرگامونون بجانا شدید حرام ہے۔
- نمبر ۱۲:- جس طرح معاصی سے بچنا ضروری ہے اسی طرح لایعنی اذغول کلام سے بھی بچنا چاہیے۔
- نمبر ۱۳:- رمضان المبارک میں غذائے حلال کا بہت زیادہ خیال رکھو۔
- نمبر ۱۴:- منجملے روزہ کا زیادہ اہتمام کرنے کی شریعت میں کوئی اصل نہیں ہے۔

فائدہ

- تجزیر اور مشاہدہ سے رمضان المبارک کا یہ خاصہ ثابت ہوا ہے کہ رمضان المبارک میں جن معاصی اور ناجائز نفسانی خواہشوں سے آدمی بچتا ہے۔ تمام سال اس کا یہ اثر رہتا ہے کہ بچنا آسان ہوتا ہے۔ اس لیے بہت کر کے اس ماہ میں تمام معاصی خواہ اعضا و ظاہری سے ان کا تعلق ہو یا قلب سے سب سے بچو۔
- سحور۔ نمبر ۱۵:- بعض لوگ آدھی رات ہی سے سحور کھا لیتے ہیں اس سے ثواب کامل سحور کا نہیں ہوتا۔
- نمبر ۱۶:- اور بعض اس قدر تاخیر کرتے ہیں کہ صبح صادق ہونے کا

شعبہ ہو جاتا ہے اس سے بھی احتراز بہت لازم ہے۔

نمبر ۱۷:- بعض لوگ سحر تو مناسب وقت کھاتے ہیں مگر فضول حقہ زپان میں اس قدر دیر کرتے ہیں کہ اشتباہ ہو جاتا ہے۔

افطار - نمبر ۱۸:- افطاری کھانے میں اس قدر مشغولی کہ مغرب کی جماعت فوت ہو جاوے بہت ہی خسارہ کی بات ہے۔

نمبر ۱۹:- بہتر یہ ہے کہ روزہ مسجد میں افطار کیا کریں تاکہ جماعت نہ جاوے۔

نمبر ۲۰:- افطاری کی حرص سے گھر پر مغرب کی نماز پڑھنا اور مسجد و جماعت سے محروم رہنا بڑی کم ہمتی کی بات ہے۔

تراویح - نمبر ۲۱:- فارغ ہونے کی جلدی میں وقت سے پہلے کھڑے نہ ہونا چاہیئے ورنہ نذرک فرض کا گناہ سر پر رہے گا۔

نمبر ۲۲:- عشاء کی اذان تراویح کی جلدی ہونے کے خیال سے وقت سے پہلے نہ کہلائی۔

نمبر ۲۳:- قرآن شریف نہ بہت تیز پڑھیں کہ کچھ سمجھ میں نہ آوے اور نہ اس قدر ٹھہر کر کہ مقتدیوں کو تکلیف ہو۔

نمبر ۲۴:- ثنا، تسمیحات و تشہد و درود تراویح میں اطمینان کیساتھ ادا کرنا چاہیئے۔

نمبر ۲۵:- اجرت مشروطہ یا معروفہ پر تراویح میں قرآن سنانا ناجائز ہے۔

نمبر ۲۶:- ایسے بچوں کو امام بنانا کہ جن کو ظہارت اور نماز کے مسائل معلوم نہیں ہیں اگرچہ وہ بالغ ہوں مناسب نہیں ہے۔

نمبر ۲۷:- ختم قرآن شریف پر شیرینی کا اہتمام و التزام نہ کرنا چاہیئے خاصاً

چندہ کر کے شیرینی تقسیم کرنا تو اور بھی زیادہ مفاسد کو شکل ہے۔

نمبر ۲۸:- ختم قرآن کے دن مسجد میں روشنی کا خاص اہتمام ثابت نہیں بلکہ معصیت و اصراف ہے۔

نمبر ۲۹:- نامحرم حافظوں کو گھر میں بلا کر عورتوں کا قرآن سننا مفاسد سے خالی نہیں ہے۔

صدقہ فطر -

نمبر ۳۰:- حدیثہ فطر نصاب ہونے سے جیسا اپنی طرف سے واجب ہے اسی طرح اپنے بچوں کی طرف سے بھی واجب ہے۔

نمبر ۳۱:- مسجد کے مؤذن اور امام اور سنتہ کو اجرت میں صدقہ فطر دینے سے حدیثہ فطر ادا نہیں ہوتا۔

تنبیہ

باقی مسائل و احکام متعلقہ رمضان المبارک ہشتی زیور میں اور دوسرے ضروری معنیات رسالہ تفسیر رمضان میں دیکھو۔

اضافہ

ہلال کے منتقل احکام معلوم ہونے کی بجائے زیادہ ضرورت ہے اس لیے یہاں اس کے متعلق ضروری وغیر مشہور احکام تمام امداد الفتاویٰ سے بہتوں بعض دلائل بحوالہ صفحات نقل کیے جاتے ہیں۔ دلائل کے لیے ان صفحات کا مطالعہ ممکن ہے (صفحہ ۴۰۵ تہمتہ ثالثہ تلمی امداد الفتاویٰ)۔

سوال :- جس شہر میں بوجہ ابر و غبار یا مطلع صاف ہونے کی صورت میں ۲۹ شعبان یا رمضان کو چاند نظر نہ آیا ہو کیا وہ ملکیت میں یا نہیں کہ کو شمش کمرے دوسرے شہروں سے خبریں منگائی جائیں ؟

الجواب :- چونکہ کوئی حکم بلا دلیل ثابت نہیں ہوتا اور اس کے وجوب کی کوئی دلیل نہیں لہذا یہ امر واجب نہیں۔

سوال (تتر سوال سابق) اگر ملکیت میں تو وہ کون سے ذریعے ہیں کہ جن کے ذریعہ سے خبریں منگائی جاویں اور وہ قابل اعتبار ہوں اور جب معتبر ذریعہ سے خبر دوسرے شہروں سے آجائے تو اس شہر کے قاضی یا مفتی کو اس کا ماننا ضروری ہے یا نہیں۔ اور اگر قاضی دمانے اور عمل نہ کرے تو گناہ گار ہو گا یا نہیں ؟

الجواب :- اس کے ملکیت تو نہیں لیکن اگر ذمہ داری جگہ سے خبر آجائے تو اس کے معتبر ہونے کے لیے یہ شرط ہے کہ وہ طریق موجب سے پہنچے اور طریق موجب یہ ہیں :- ایک شہادت یا روایت۔ دوسرے شہادت علی الشہادت یا روایت تیسرے شہادت علی حکم الحاكم۔ چوتھے استفاضہ جو حکم حاکم کے حکم میں ہے۔ کذا فی الدر المختار۔

قولہ شہدوا واند شہدای قولہ بحجتی وغیرہ فی الدر المختار من قولہ لاند حکایتی فی قولہ لہجرت الشیوخ ۲۶ ص ۵۹۷۔ وکذا فی الدر المختار من قولہ یلزم اهل المشرق الی قولہ کما رو فی الدر المختار من قولہ بطریق موجب الی قولہ لاند حکایتی ج ۲ ص ۵۵۰۔ اور جب ان ذرائع سے خبر آئے گی اس پر عمل واجب ہے اور ظاہر ہے کہ ترک واجب معصیت ہے لیکن اگر کسی کے اجتہاد میں وہ طریق موجب نہ ہو تو وہ مندرجہ ادر رمضان میں جس طرح روایت پر ایک کی شہادت معتبر ہے اسی طرح اس شہادت پر

بھی ایک کی شہادت معتبر ہے۔ فی الدر المختار وبتبیل (اسے فی رمضان) شہادۃ واحد علی آخر الی ج ۲ ص ۱۰۱۔ اور اسی طرح جہاں حاکم نہ ہو قطر میں عدہ تو ضروری ہے لیکن لفظ شہادت ضروری نہیں۔ کذا فی الدر المختار ایضاً ولو کانوا ببلد لا حاکم فیہا صواہر بقول ثقتہ و انظر دایمنا عدلین من العلتہ ج ۲ ص ۱۳۳۔

سوال :- چاند کے دیکھنے کی خبر ایک شہر سے یا چند شہروں سے بذریعہ تار یا خط آئے تو وہ قابل اعتبار ہے یا نہیں ؟

الجواب :- چونکہ تار میں اس کی کوئی علامت نہیں کہ کس کا تار ہے نیز اس میں غلط اور خلط بھی کثیر ہوتا ہے اس لیے معتبر نہیں۔

سوال :- ایک شہر سے یا چند شہروں سے ایک شخص یا چند شخصوں کے خطوط کے ذریعے سے رویت ہلال کی خبر آئی کہ ہم نے ۲۹ کو چاند خود اور بہت سے لوگوں نے دیکھا یہ قابل اعتبار ہے یا نہیں ؟ اور علوم الناس کے اور قاضی کے نام کے خط میں کچھ فرق ہے یا نہیں ؟

الجواب :- فی الدر المختار والظاہر انه یلزم اهل القرى الصوم بساھل المدافع اور ذمۃ القنات وویل من الصمر لانه علامۃ ظاہرۃ قنید غلبۃ الظن وغلبۃ الظن حجة موجبة للعمل کما صرحوا بہ واحتمال کون ذلك لعیر رمضان بعید اذا لا یفعل مثل ذلك عادة فی لیلۃ الشک الا لشرب رمضان ج ۲ ص ۱۳۳۔ و فی الدر المختار لا یعمل بالخط الی فی مسئلۃ کتاب الثمان ویسلخ بہ البرات ودفتر بیاع وصراف وسمار وجزرہ محمد لارو وقاص و مشامدان یشقن بہ فیصل وہ یفتی واطال فی الذلک صاحب الدر المختار ورجح العمل بہ اذا من من الغزو ج ۲ ص ۵۷۲۔

اس سے معلوم ہوا کہ جو حضور زبانی حجت ہے وہ خط سے بھی حجت ہے جب خط کی شہادت اور اس کے راقی ہونے پر اطمینان ہو اور قاضی عمری اور عوام برابر ہیں۔

سوال :- ایک شہر میں ۲۹ شعبان کو پوجا اور عبادت چاند رکھائی نہیں دیا۔ کسی دوسرے شہر کی شہادت قابل اعتبار گوری کہ ۲۹ تاریخ کو شعبان کا چاند نکلنا مقام پر میں نے دیکھا ہے جس کو قاضی نے مان لیا اور اس شہادت کے اعتبار سے رمضان المبارک کی ۲۰ تاریخ کو مطلع صاف ہونے کی صورت میں بھی چاند نظر نہیں آیا تو ایسی صورت میں جبکہ اس شہر کی رویت کے حساب سے ۲۹ ہے اور اس شہادت کے حساب سے تیس تاریخ ہوتی ہے پس کیا کرنا چاہیے اور اگر وہ گواہ خاص اسی شہر میں ۲۹ شعبان کو چاند دیکھنا بیان کریں اور فوراً حاضر نہ ہوں تو ایسی صورت میں کچھ فرق ہو جاوے گا یا نہیں؟

الجواب :- فی الحدیث منہ - ولو صا ما بقول عدل حیث یجوز وہ غمہ هلال الفطر الخ فی رد المحتار عن المعراج عن الجندی ان حل الفطر هنا ای فیما اذا غمہ هلال الفطر

محل وقایع وانما الخلائق فیما اذا لم تعین ولم یزل هلال فعدما لا یحل الفطر و عند معد یحل کما قالہ شمس الانسنة الخ لوانی وحده الشر بنی فی الامداد

قال فی غایة البیان وجہ قول معد وهو الاصح ان الفطر ما ثبت بقول الواحد ابتداءً بناً وتبعاً وصد من ثنی ثبتت ضماناً لا یثبت تصدأ الخ ج ۲ ص ۱۵۰۔

اس سے معلوم ہوا کہ یہ صورت مختلف نہیں ہے۔ مگر علامہ شاہی کا رجحان امام محمد کے قول کی تصحیح و ترجیح کی طرف ہے کہ باجوہ مطلع صاف ہونے کے بھی عید کر لیں گے لیکن جہاں تشویش عوام کا اندیشہ ہے شیخین کے قول پر نکتے دینا مناسب ہے بلکہ اس کو تنبیہ بھی کرنا چاہیے۔ فی رد المحتار: قال فی الحدیث و یجوز ذلک

الشہادای نکلہودکن بہ ج دمن مذکور۔ اور جو گواہ خود شہر میں موجود تھا اور اس وقت حاضر نہ ہوا اور ایک مہینہ کے بعد اگر بیان کرے اس پر اعتبار نہ کیا جائے کیونکہ اس نے ترک واجب کیا اس لیے عادل نہ رہا اور ایسا شخص مقبول الشہادۃ نہیں۔

فی رد المحتار دھل لہ ای للفاقی ان یشہدالی قولہ ریحیب علی الجاریۃ المعقدان ان تخد ج ۲ ص ۱۲۱۔ البتہ اگر وہ اس توقف کا کوئی غدر شرعاً سموع ہو بیان کرے تو مقبول ہو گا کہ فی رد المحتار ص مذکور وقول شارح۔ وھل لہ یضید عدم الوجوب بناً علی عدم علمہ باعتبار القاضی الخ و فی رد المحتار و علیہ تقرر ح ما لو شہدانی آخر رمضان ہر وہیہ لہلالہ قبل صومہم بیہ مان کا نوافی المعسر ردت لتتکمہم الحسابۃ وان جاوا من خارج قبلت من الفتم ملخصاً ج ۲ ص ۱۲۵۔

سوال :- بحالت صاف ہونے مطلع کے ابر و عباد سے ہلال عید اور رمضان کے لیے قاضی کو قبول شہادت کے لیے کس قدر نصاب کی ضرورت ہے اور کتب فقہ میں جو ہم فقیر لکھا ہے اس سے کیا مراد اور اس میں علماء کے کیا کیا قول ہیں اور مثنیٰ بقول کیا ہے؟

الجواب :- احوال مختلفہ میں سے صحیح یہ ہے :- یقع العلم الشرعی وهو غلبۃ الظن بجنہم وهو مرفوع الی رای الامام من نہیں تقدیر بعد علی المذہب کے نافی المختار ج ۲ ص ۱۲۵۔

سوال :- ہلال عید و رمضان کی شہادت کے لیے شاہدوں میں عدل کی ضرورت ہے یا نہیں اور عدل کی کیا تعریف ہے؟ یعنی رویت ہلال کے بارے میں ناسق فاجر یا مستور الحال کی شہادت معتبر ہے یا نہیں؟

الجواب :- فی رد المحتار۔ العرم من ملة کثیرم وغیاہ صبر عدل او ستور

علی ما صحیح البرزازی علی خلافت ظاہر الروایۃ لافاسق اتفاقاً فی قولہ و شرط منظر مع العلة والعدالة لصاب الشهادة الخ و فی المختار. العدالة ملکة تحصل علی ملازمة التقوی والمودة والبشرط اذناها وهو ترك الكبار والاصادر علی الصفات وما یجمل بالمروة. ج ۲ ص ۳۵ اور یہ شرط خبر واحد میں ہے اور جمع عظیم مفید تو اثر میں یہ شرط نہیں۔
 سوال :- روایت ہلال کے بارے میں کس قدر دور دراز کی خبر ایک شہر سے دوسرے شہر میں لانی جاسکتی ہے۔ اس میں کچھ علماء کا اختلاف ہے یا نہیں اور مذہب حنفیہ میں اس کی بابت معنی یہ قول کیا ہے ؟

الجواب :- فی الدر المختار واختلاف الطالع غیر معتبر علی ظاہر لذهب و علیہ اکثر لکن و علیہ الفتویٰ جمع من الملامة فیلزم اهل المتشرقا برویة اهل المغرب اذ ثبت عندہم دو ایۃ اولیٰ ثلاث بطریق موجب الی قولہ قال الکمال الخ بظاہر الروایۃ احوط ج ۲ ص ۱۵۳-۱۵۴ اس سے معلوم ہوا کہ مفتی یہ قول ہی ہے کہ مذہب مطالع معتبر نہیں۔

تتمیم جلد اول امداد الفتاویٰ ص ۶۴

(تحقیق متعلق تار) بعد نقل ایک تہذیب متعین دو مسئلہ مع دلائل کے یہ احکام ہیں :-
 نمبر ۱ :- ایک یا متعدد تار کا مضمون دیکھنا چاہیے کہ کیا ہے اگر یہ ہے کہ یہاں چاند ہوا ہے یا فلاں شخص نے دیکھا ہے یا بہت آدمیوں نے دیکھا ہے اور اکثر تاروں کا ایسا ہی مضمون ہوتا ہے تب تو معتبر نہیں اگرچہ کہنے ہی تار ہوں اور اگر یہ مضمون ہے کہ میں نے دیکھا ہے یا فلاں شخص نے میرے سامنے اپنا

دیکھنا بیان کیا یا یہاں کے فلاں حاکم شرعی یا عالم و مفتی نے قبول کر لیا ہے یا یہاں عید ہے تو اس کا حکم یہ ہے کہ اگر تار ایک ہے تو عمل جائز نہیں کیونکہ کلام ہلال عید میں ہے اور اگر دو تین ہیں اور بادل نہیں تقابلی بھی عمل جائز نہیں اور اگر دو تین تار بادل کی حالت میں آئے مگر تار دینے والے معتبر نہیں یا شش ماہ نہیں تب بھی عمل جائز نہیں اور اگر بادل کی حالت میں دو تین معتبر لوگوں کے آئے یا بدون بادل آٹھ دس آگے اور مضمون وہ ہے جو آخر میں لکھا ہے کہ میں نے دیکھا ہے الخ تو اس کا حکم یہ ہے کہ اگر دل گواہی دے کہ اس میں کذب اور خطا نہیں ہوئی تو عمل جائز ہے اور اگر دل گواہی نہ دے تو عمل جائز نہیں اور جہاں کوئی عالم محقق ہو وہاں علم کے دل کی گواہی معتبر نہیں عالم کے دل کی گواہی اور ان کا فتوے حجت ہے اور عوام کی خوددانی کرنا یا فتوے کے خلاف کرنا جائز نہیں اور ایک جگہ کے تار کی خبر خود دوسری جگہ بذریعہ تار دی جاتی ہے۔ چونکہ اس کا مضمون ویسا نہیں ہوتا جس کا معتبر ہونا اوپر بیان کیا ہے اس لیے وہ بھی معتبر نہیں ہے اور یہی تفصیل صورتوں کی اور احکام کی خط میں بھی ہے عبارت سابقہ متضمنہ حکم تار میں ہر جگہ بجائے لفظ تار لفظ خط رکھ دیا جاوے تو خط کے سب احکام کی تعیین ہو جاوے گی۔

نمبر ۲ :- جو طریقی خبر کے معتبر ہونے کے نمبر میں مذکور ہوئے ہیں چونکہ ان ممالک کے تاروں کے آنے یا نکلنے میں ان کی رعایت نہیں کی جاتی لہذا وہ حجت نہیں۔ البتہ اگر قواعد شرعیہ کی پوری رعایت ہو تو واقعہ جزئیہ کو عین وقت پر کسی عالم سے رجوع کر کے حکم شرعی پوچھ لیا جاوے اور صرف اختلاف مطالع حنفیہ کے نزدیک مانع قبول نہیں۔

نمبر ۳ :- چونکہ معاملات و دیانات میں فرق ہے اسی طرح شہادت و اخبار میں بھی فرق ہے اس لیے معاملات میں عدم اعتبار شہادت مطلقاً مستلزم نہیں دیانات میں عدم اعتبار مطلقاً کو بلکہ اس میں تفصیل ہوگی جو نمبر ۱ میں مذکور آئی۔

نمبر ۴ :- جس طرح تار کے مضمون میں تفصیل ہے اسی طرح خط کے مضمون میں بھی ہے جو نمبر ۱ میں بسط کے ساتھ مذکور ہو چکی ہے۔

شوال

نمبر ۱ :- اکثر لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ عید کی شب میں روزہ ہوتا ہے اور صبح کو کہتے ہیں کہ روزہ کھول لو یہ بالکل بے اصل ہے۔ ہاں عید کی نماز کو کچھ کھا کر جانا سنت ہے۔

نمبر ۲ :- سویاں پکانی ضروری خیال کرتے ہیں یہ بھی غلط ہے بلکہ چاہے پکا کر اور چاہے نہ پکا کر شرع میں اس تکمیل کی کوئی اصل نہیں۔

نمبر ۳ :- کپڑوں کا بہت لوگ اہتمام کرتے ہیں حتیٰ کہ بعض لوگ قرمن لے کر نئے کپڑے بنواتے ہیں بعض ستار کپڑے پہنتے ہیں اسکی بھی کوئی اصل نہیں بلکہ سنت یہ ہے کہ ہر شخص کے پاس جو کپڑے ہیں ان میں سے جو اچھے ہیں وہ پہننے۔

نمبر ۴ :- عید الفطر کے دن بارہ چیزیں سنون ہیں۔ شرع کیوں اراٹش کرنا غسل کرنا۔ مسواک کرنا۔ عمدہ کپڑے جو پاس موجود ہوں پہننا۔ خوشبو لگانا۔ صبح کو سویرے اٹھنا۔ عید گاہ سویرے جانا۔ عید گاہ جانے سے قبل کوئی شیریں چیز کھانا۔ عید گاہ جانے سے قبل صدقہ فطر دے دینا۔ عید کی نماز بلا غر شہر میں نہ پڑھنا۔

جس راستے سے آوے اُس کے علاوہ دوسرے راستے سے واپس آنا۔ پیادہ جانا اور راستے میں اللہ اکبر اللہ اکبر لا الہ الا اللہ واللہ اکبر اللہ اکبر واللہ الحمد اہستہ پڑھنا جاوے۔

نمبر ۵ :- عید الفطر کی نماز پڑھنے کا یہ طریقہ ہے کہ اول یہ نیت کرے کہ میں دو رکعت واجب عید الفطر مع چھ تکبیروں کے ادا کرتا ہوں۔ پھر یہ نیت کرے ہاتھ باندھ لے اور سبحانک اللہم الخ پڑھکر تین مرتبہ اللہ اکبر کہے اور ہر مرتبہ کالوں تک ہاتھ اٹھائے اور بعد تکبیر کے ہاتھ چھوڑ دے مگر بعد تیسری تکبیر کے ہاتھ باندھ لے اور امام قرأت شروع کرے اور مقتدی خاموش کھڑا رہے اور حسب دستور دو رکعت پڑھے دوسری رکعت میں بعد قرأت امام کے تین تکبیریں مثل سابق کے کہے لیکن یہاں تیسری تکبیر کے بعد ہاتھ نہ باندھے بلکہ چھوڑ دے اور پھر تکبیر کہہ کر رکوع میں جاوے۔

نمبر ۶ :- خلیفہ عیدین کا سنت ہے اور حاضرین پر اُس کا سنتا واجب ہے اُس وقت بولنا جاننا یا نماز پڑھنا حرام ہے۔

نمبر ۷ :- یہ ایک عام قاعدہ ہے کہ بعد نماز عید آپس میں معانقہ اور مصافحہ کرتے ہیں اور اُس کو ضروری خیال کرتے ہیں یہ بالکل بدعت ہے ہاں جو لوگ باہر سے آئے ہیں اگر اُن سے بوجہ ملاقات کے مثل اور ایام کے معانقہ یا مصافحہ کیا جائے تو کچھ حرج نہیں ہے۔

نمبر ۸ :- عید کے روز باہم ایک دوسرے کو اس لفظ سے تهنیت دینا کہ تعظیل اللہ منا و منکھ یا اس کے ہم معقول لفظ سے جیسا عید مبارک وغیرہ جائز

اور فی الجملہ مستحب ہے بشرطیکہ بطور رسم کے پابندی کے ساتھ نہ ہو۔

روزے کہتے ہیں۔ لیکن اس میں بعض لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ اگر ان کو عید کے اگلے ہی

نمبر ۹ :- اگر عید جمعہ کے روز واقع ہو تو دونوں کی نماز لازم ہے اول دن سے شروع کر دے تب تو وہ ثواب ملتا ہے ورنہ نہیں ملتا۔ تو یہ خیال غلط ہے واجب دوسری فرض۔

نمبر ۱۰ :- بعض بے علم جمعہ کے روز عید واقع ہونے کو مبارک سمجھتے ہیں شروع کرے یا بعد کو شروع کرے اور خواہ لگاتار رکھے یا متفرق طور پر رکھے یہ زعم بالکل باطل ہے بلکہ اس میں دو برکتیں جمع ہو جاویں گی کسی نے خوب کہا ہے: ہر طرح ثواب ملے گا۔

نمبر ۳ صوم :- بعض لوگ ان چھ روزوں میں اپنے پچھلے قضاء کے

روزوں کو محسوب کر لیتے ہیں کہ شش عید کے روزے بھی ہو گئے اور قضا بھی ادا ہو گئی۔ تو خوب سمجھ لو کہ ان میں قضا کی نیت کرنے سے وہ فضیلت شش عید کی حاصل نہ ہوگی۔ قضا الگ ادا کرے اور ان کو ثواب کے لیے الگ رکھے۔ گو بعض کتابوں میں اس کو کھد دیا ہے لیکن قواعد کے خلاف ہونے سے وہ صحیح نہیں خوب سمجھ لو۔

نمبر ۵ صوم :- جس کے پاس ضروریات سے زائد اتنا خرچ ہو کہ سواری

پر متوسط گزران سے کھاتا پیتا چلا جاوے اور حج کر کے چلا آوے اسکے ذمہ حج فرض ہو جاتا ہے اور حج کی بہت بڑی بزرگی آئی ہے چنانچہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو حج گناہوں اور خرابیوں سے پاک ہو اس کا بدلہ بجز بہشت کے اور کچھ نہیں ہے اسی طرح عمرہ پر بھی بڑے ثواب کا وعدہ فرمایا گیا ہے۔ چنانچہ

عید و عید و عید صحن مجسمہ و جبر الجبیب یوم العید و الجمعه
قرصہ نظم :- ایک عید اور دوسری اور تیسری روزے محبوب اور عید اور جمعہ بھی
تثلیح :- صدقہ فطر کا بیان اوپر رمضان کے مضمون میں آچکا۔

مزید احکام

(نمبر صدقہ فطر) بعض لوگ صدقہ فطر مژوں اور اماؤں کو اس طرح دیتے ہیں کہ جب ان کو مسجد میں رکھتے ہیں تو مجملہ اور اشیاء کے ایک صدقہ فطر کو بھی ان کی اذان یا امامت کی اجرت میں شرط ٹھہرا لیتے ہیں کہ ہر سال صدقہ فطر بھی ملا کر لگیا تو اس طرح شرط کر کے ان لوگوں کو صدقہ فطر دینے سے ادا نہیں ہوتا۔ اگر ایسا کیا گیا ہے تو اس قدر دوبارہ فقر پر صدقہ کرنا لازم ہے ہاں اگر غیر کسی شرط کے صرف غریب سمجھ کر ان ہی کو دیدیا جاوے تو کچھ حرج نہیں ہے اور اگر کسی جگہ مشروط کو نہ ہو مگر معرفت ہو تو اس وقت ان کو مسجد میں رکھتے وقت تھریا اس کی نفی کر دینا چاہیے کہ صدقہ فطر نہ ملے گا۔

نمبر ۲ صوم :- ماہ شوال میں چھ دن نفل روزہ رکھنے کی فضیلت اور دوسرے نفل روزوں سے بہت زیادہ ہے جن کو کہ شش عید کے

علیہ یہ احکام اعمال شوال میں اس لیے لکھے کہ شوال سے اشہر حج شروع ہوجاتے ہیں نیز عادتاً بھی ہمارے دیار میں حج کی تیاری اور سفر اسی ماہ میں کرتے ہیں۔ ۱۲ من

دقیقہ

بعض لوگ ذی قعدہ کے مہینے میں شادی وغیرہ کرنے کو نحوس سمجھتے ہیں اور اس کو خالی کا مہینہ کہتے ہیں۔ سو یہ بالکل غلط ہے کسی مہینے یا دن کو نحوس نہ سمجھنا چاہیے۔

ذی الحج

نمبر ۱:- عید الاضحیٰ کی نماز کا بھی وہی طریقہ ہے جو کہ عید الفطر کی نماز کا اور یہ سوال کے احکام میں لکھا گیا ہے صرف اس قدر فرق ہے کہ نیت میں لفظ عید الفطر کی جگہ عید الاضحیٰ کہیے۔

نمبر ۲:- ذی الحج کی نویں تاریخ کی صبح سے تیرھویں تاریخ کی عصر تک ہر فرض نماز کے بعد (جو باجماعت مقیم ہونے کی حالت میں صبح میں ادا کی جاوے) تکبیرات تشریق باواز بلند واجب ہیں۔ مسافر اور عورت اور مفرد کے لیے بھی بعض علماء کا قول ہے اس لیے اگر کہہ لیں تو بہتر ہے۔ تکبیرات یہ ہیں:- **اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ لِلَّهِ الْعَمْدُ**۔

نمبر ۳:- عید گاہ کے راستہ میں بلند آواز سے تکبیرات تشریق پڑھتا ہوا جاوے۔
نمبر ۴:- ان ایام میں قربانی کا بہت زیادہ ثواب ہے جن پر صدقہ فطر واجب

علم عورت اگر تکبیر کہے تو ہستہ کہے ۱۲ منہ

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ حج اور عمرہ گناہوں کو اس طرح دور کرتے ہیں جیسے بھٹی لوہے کے میل کو دور کرتی ہے اور جس کے ذمے حج فرض ہو اور وہ نہ کرے اس کے لیے بڑی دہکنی آئی ہے۔ چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جس کے پاس کھانے پینے اور سواری کا اتنا سامان ہو کہ وہ بیت اللہ شریف تک جا سکے اور پھر وہ حج نہ کرے تو کچھ بعید نہیں کہ وہ یہودی ہو کہ مرے یا نصرانی ہو کہ مرے (نعوذ باللہ) غرضیکہ حج کی بے حد فضیلت آئی ہے اور اس کے متاثر کر پر جبکہ اس پر فرض ہو چکا ہو سخت وعید آئی ہے۔ سوائی بات تو اکثر لوگوں کو معلوم ہے لیکن اس میں بعض غلطیاں عام ہو رہی ہیں۔ ان کو اس جگہ ظاہر کیا جاتا ہے:-

(الف) جب حج کے خرچ کا حساب لگانے ہیں تو اس میں زیارت مدینہ منورہ کے خرچ کا بھی حساب لگاتے ہیں۔ پس اگر مدینہ منورہ تک جانے کا خرچ ہوتا ہے جب توجہ کو فرض سمجھتے ہیں ورنہ فرض نہیں سمجھتے۔ تو یاد رکھو کہ اگر صرف سفر حج کے لیے جانے کا اور وہاں سے واپس چلے آنے کا خرچ ہو تو حج فرض ہو جاتا ہے گو مدینہ منورہ کی زیارت کے لیے خرچ نہ ہو۔ البتہ اگر اس کی زیارت کا سامان یا ہمت ہو تو اس کا بھی بیکر حساب ثواب ہے لیکن حج کا فرض ہونا اس پر موقوف نہیں۔ اگر ایسا شخص حج نہ کر لیا تو اس کے لیے وہی وعید ہے جو مرقوم بالا حدیث میں آئی ہے۔
(ب) راستہ میں اگر ذرا سا بھی شبہ ہو تو حج فرض نہیں سمجھتے۔ تو مسلک یہ ہے کہ اگر راستہ میں غالب گمان سلامتی کا ہے اور گمان بدمی کا مطلوب ہے تو حج فرض ہو جاتا ہے اور جانا مفردی ہے ذرا ذرا سے اندیشہ کا اعتبار نہیں ہے۔

ہے اُس پر قربانی بھی واجب ہے اور اگر کوئی غریب جس پر واجب نہیں ہے قربانی کوئی اُس کو بھی بہت زیادہ ثواب ملتا ہے اور قربانی کے تین دن ہیں دسویں تاریخ بعد نماز عید سے بارہویں کے غروب آفتاب سے قبل تک۔

نمبر ۵ :- گاؤں والے قربانی نماز عید سے پہلے کر سکتے ہیں لیکن صبح صادق سے پہلے ان کو بھی جائز نہیں۔ اکثر لوگ ایسی غلطی کرتے ہیں۔

نمبر ۶ :- جب قربانی کرنا چاہو تو قبلہ رخ کھڑے ہو پہلے یہ دعا پڑھے :-
 راقی وجہت و رحمی للذی فطر السموات والارض حنیفاً وما آنا من المشرکین ان
 صلاقی و نسکی و محییای و مماتی اللہ رب العالمین لا شریک لہ و بذالک امرت
 و انا من المسلمین اللھم منک و مالک - پھر بسم اللہ اکبر بکلمتہ کبرئیل کرے اور بعد از
 یہ دعا پڑھے :- اللھم تقبلہ یعنی کما تقبلت من حیبلک محمد و خلیلک
 ابراھیم علیہما التقلیۃ والسلام

نمبر ۷ :- اکثر لوگ قربانی کی کھال اذان وغیرہ کی اہرت میں دیدیتے ہیں۔ یہ ہرگز جائز نہیں۔ یا تو خود اُس کھال کو بدن فروخت کیے ہوئے اپنے استعمال میں لاوے ورنہ فروخت کرنے کے بعد اُس کی قیمت کا صدقہ کرنا واجب ہے اس قیمت کو اپنے کسی عرف میں لانا جائز نہیں۔

نمبر ۸ :- ایک رسم عام یہ ہو گئی ہے کہ قربانی کے بعض حصص کو بعض لوگوں کا حق سمجھا جاتا ہے اور اگر ان کو وہ چیزیں نہ دی جاویں تو جھگڑا ہوتا ہے۔ یہ حتی سمجھنا بالکل ناجائز ہے۔ صاحب قربانی جس کو جو چاہے تبرعاً دے سکتا ہے اگر وہ کسی کو ایک بوٹی بھی دے تب بھی اُس کو جائز ہے۔ لیکن مستحب ہے کہ قربانی

لہ اگر کسی کو کھال دیا کرے تو منی کی جگہ من فلان کہے اور فلان کی جگہ اسکا نام لے ۱۲۰ سنہ

کا گوشت خود بھی کھاوے اور اعزاز اوقاف و فقرا کو بھی دے مگر فقرا کو دینے میں ایک تہائی سے گھی نہ کرنا مستحب ہے فروری نہیں۔

نمبر ۹ :- قربانی کا جائز خوب موٹا تازہ خوب صورت ہو۔ کانا، اندھا، لنگڑا، ٹنڈا، ڈبلا نہ ہو۔

نمبر ۱۰ :- بعض لوگ گناہیں گلے بکری کی قربانی ناجائز سمجھتے ہیں یہ غلط ہے لیکن مستحسن یہی ہے کہ اس کو ذبح نہ کیا جاوے۔

نمبر ۱۱ :- اکثر لوگ گوشت کو بے وزن کیے ہوئے تقسیم کر لیتے ہیں یہ جائز نہیں اگرچہ سب شکر کار راضی ہوں۔

نمبر ۱۲ :- ایک گائے اور ایک اونٹ میں سات آدمی شریک ہو سکتے ہیں اور بھیڑ بکری ذنبہ میں ایک آدمی۔

نمبر ۱۳ :- قربانی کے لیے گائے چھینس دو برس کی اور اونٹ پانچ برس کا۔ اور بکری بھیڑ ذنبہ ایک سال کا ہونا چاہیے اور ذنبہ یا بھیڑ اگر اتنا موٹا تازہ ہو کہ سال بھر کا معلوم ہوتا ہو اور اگر سال بھر والے چڑوں میں چھوڑ دیا جاوے تو کچھ فرق معلوم نہ ہو تو ان کے چھ مہینے کے بچہ کی قربانی بھی جائز ہے ورنہ سال بھر کا ہونا چاہیے۔

نمبر ۱۴ :- مردہ کی طرف سے بھی قربانی جائز ہے اور اُس کے گوشت کا حکم مثل اپنی قربانی کے گوشت کا ہے۔ البتہ اگر مُروے کی وصیت پر اس کے ترکہ سے قربانی کی ہو تو اُس گوشت کا تمام خیرات کر دینا واجب ہے۔

نمبر ۱۵ :- ذبح سے پہلے کھال کا فروخت نہ کر ڈالنا حرام ہے۔

متعلقہ حج۔ نمبر ۱:۔ بعض لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ جب ان کا خرچ پاس ہو کہ مکہ اور مدینہ روزوں کا سفر کر سکتے تب حج فرض ہوتا ہے سو یہ غلط ہے۔ اگر مدینہ کے سفر کا خرچ نہ ہو تب بھی حج فرض ہو جاتا ہے۔

نمبر ۲:۔ میں پر حج فرض ہو اور اُس کے والدین متنازعہ ہوں اُس کو جاننا فرض ہے اس میں والدین کی اطاعت جائز نہیں۔

نمبر ۳:۔ اسی طرح جس عورت پر حج فرض ہو اور اُس کے ساتھ اُس کا محرم بھی ہو مگر اُس کا شوہر متنازعہ ہو اس کو شوہر کا گنا ماننا جائز نہیں۔

نمبر ۴:۔ بعض عمر میں بدو ن محرم کے دوسری عورتوں کے ساتھ یا ثقہ مردوں کے ساتھ حج کو چلی جاتی ہیں یہ جائز نہیں۔

نمبر ۵:۔ عورت اگر عدت میں ہو اس کو حج کا سفر کرنا جائز نہیں۔

نمبر ۶:۔ جس نے نابالغی میں حج کیا ہو اور پھر اُس کو گناہ سفر حج کی ہو جاوے تو پھر اُس پر حج فرض نہ کاوہ پہلا حج کافی نہیں۔

نمبر ۷:۔ اگر بلوغ کے بعد ناداری کی حالت میں حج کیا ہو اور پھر مالدار ہو جاوے تو وہ پہلا حج کافی ہے۔

نمبر ۸:۔ حج بدل کے مسائل بہت نازک ہیں جب کوئی حج بدل کے لیے جاوے یا کما کو بھیجے تو کسی متقن عالم سے اس کے مسائل تحقیق کر لے۔

نمبر ۹:۔ بعض لوگ تبرکات لانے کو ایسا لازم سمجھتے ہیں کہ اگر اُس کے زیادہ عہدہ یا سہولتوں میں اس سے زیادہ مفصل آچکا ہے۔ ۱۲

غریب نے کے لائق خرچ نہ ہو تو حج ہی کو نہیں جاتے یا اسی طرح واپس آکر دعوت دینے کو بھی۔ سو ان امور کی وجہ سے حج کو ملتوی کرنا حرام ہے۔

مزید احکام

نمبر ۱ متعلق حج:۔ عوام الناس میں جمعہ کے روز کے حج کا لقب حج اکبر مشہور ہے۔ سو یہ شریعت میں لفظی تحریم کرنا ہے کیونکہ اطلاقات شریعہ میں حج اکبر مطلق حج کو کہتے ہیں عمرہ سے متنازعہ کرنے کے لیے جس کو حج اصغر کہتے ہیں اور جو قرآن مجید میں شروع سورہ برات میں یوم الحج الاکبر آیا ہے وہاں ہی تفسیر ہے اب اس اصطلاح مختصراً سے احتمال ہے تفسیر میں غلطی کا اور عوام اس کے اہتمام میں بھی بہت غلو کرتے ہیں۔ یہ شریعت میں تحریم ممنوع یعنی بدعت ہے البتہ حج یوم جمعہ کی فضیلت کا انکار نہیں۔ ایک بڑی فضیلت یہی ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا حج جمعہ کے روز واقع ہوا تھا مگر عوام کی زیادات یہ محض بے اصل ہیں۔

نمبر ۲ متعلق صوم:۔ یکم ذی الحج سے نویں تک روزے رکھنا مستحب ہے اور ان کی یہ فضیلت آئی ہے: "عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ما من ایام احب الی اللہ ان یعبد لہ فیہا من عشر ذی الحجۃ یوم کل یوم منہا یوم سنیہ و قیام کل لیلۃ منہا یوم لیلۃ القدر رواہ الترمذی" خصوصاً نویں کے روزہ کی خاص فضیلت ہے۔ چنانچہ حدیث میں ہے "عن ابی قتادۃ فی حدیث طویل قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صیام یوم عرنتہ احب الی اللہ ان یکفر السنۃ الی قبلہ والسنۃ الی بعدہ و صیام یوم عاشوراء احب الی اللہ ان یکفر السنۃ الی قبلہ رواہ مسلم" اور نویں کا تہہ روزہ رکھنا بھی جائز ہے۔

نمبر ۳ متعلق صوم:۔ یکم ذی الحج سے نویں تک روزے رکھنا مستحب ہے اور ان کی یہ فضیلت آئی ہے: "عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ما من ایام احب الی اللہ ان یعبد لہ فیہا من عشر ذی الحجۃ یوم کل یوم منہا یوم سنیہ و قیام کل لیلۃ منہا یوم لیلۃ القدر رواہ الترمذی" خصوصاً نویں کے روزہ کی خاص فضیلت ہے۔ چنانچہ حدیث میں ہے "عن ابی قتادۃ فی حدیث طویل قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صیام یوم عرنتہ احب الی اللہ ان یکفر السنۃ الی قبلہ والسنۃ الی بعدہ و صیام یوم عاشوراء احب الی اللہ ان یکفر السنۃ الی قبلہ رواہ مسلم" اور نویں کا تہہ روزہ رکھنا بھی جائز ہے۔

نمبر ۴ متعلق صوم:۔ یکم ذی الحج سے نویں تک روزے رکھنا مستحب ہے اور ان کی یہ فضیلت آئی ہے: "عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ما من ایام احب الی اللہ ان یعبد لہ فیہا من عشر ذی الحجۃ یوم کل یوم منہا یوم سنیہ و قیام کل لیلۃ منہا یوم لیلۃ القدر رواہ الترمذی" خصوصاً نویں کے روزہ کی خاص فضیلت ہے۔ چنانچہ حدیث میں ہے "عن ابی قتادۃ فی حدیث طویل قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صیام یوم عرنتہ احب الی اللہ ان یکفر السنۃ الی قبلہ والسنۃ الی بعدہ و صیام یوم عاشوراء احب الی اللہ ان یکفر السنۃ الی قبلہ رواہ مسلم" اور نویں کا تہہ روزہ رکھنا بھی جائز ہے۔

نمبر ۵ متعلق صوم:۔ یکم ذی الحج سے نویں تک روزے رکھنا مستحب ہے اور ان کی یہ فضیلت آئی ہے: "عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ما من ایام احب الی اللہ ان یعبد لہ فیہا من عشر ذی الحجۃ یوم کل یوم منہا یوم سنیہ و قیام کل لیلۃ منہا یوم لیلۃ القدر رواہ الترمذی" خصوصاً نویں کے روزہ کی خاص فضیلت ہے۔ چنانچہ حدیث میں ہے "عن ابی قتادۃ فی حدیث طویل قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صیام یوم عرنتہ احب الی اللہ ان یکفر السنۃ الی قبلہ والسنۃ الی بعدہ و صیام یوم عاشوراء احب الی اللہ ان یکفر السنۃ الی قبلہ رواہ مسلم" اور نویں کا تہہ روزہ رکھنا بھی جائز ہے۔

نمبر ۶ متعلق صوم:۔ یکم ذی الحج سے نویں تک روزے رکھنا مستحب ہے اور ان کی یہ فضیلت آئی ہے: "عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ما من ایام احب الی اللہ ان یعبد لہ فیہا من عشر ذی الحجۃ یوم کل یوم منہا یوم سنیہ و قیام کل لیلۃ منہا یوم لیلۃ القدر رواہ الترمذی" خصوصاً نویں کے روزہ کی خاص فضیلت ہے۔ چنانچہ حدیث میں ہے "عن ابی قتادۃ فی حدیث طویل قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صیام یوم عرنتہ احب الی اللہ ان یکفر السنۃ الی قبلہ والسنۃ الی بعدہ و صیام یوم عاشوراء احب الی اللہ ان یکفر السنۃ الی قبلہ رواہ مسلم" اور نویں کا تہہ روزہ رکھنا بھی جائز ہے۔

نمبر ۷ متعلق صوم:۔ یکم ذی الحج سے نویں تک روزے رکھنا مستحب ہے اور ان کی یہ فضیلت آئی ہے: "عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ما من ایام احب الی اللہ ان یعبد لہ فیہا من عشر ذی الحجۃ یوم کل یوم منہا یوم سنیہ و قیام کل لیلۃ منہا یوم لیلۃ القدر رواہ الترمذی" خصوصاً نویں کے روزہ کی خاص فضیلت ہے۔ چنانچہ حدیث میں ہے "عن ابی قتادۃ فی حدیث طویل قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صیام یوم عرنتہ احب الی اللہ ان یکفر السنۃ الی قبلہ والسنۃ الی بعدہ و صیام یوم عاشوراء احب الی اللہ ان یکفر السنۃ الی قبلہ رواہ مسلم" اور نویں کا تہہ روزہ رکھنا بھی جائز ہے۔

نمبر ۸ متعلق صوم:۔ یکم ذی الحج سے نویں تک روزے رکھنا مستحب ہے اور ان کی یہ فضیلت آئی ہے: "عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ما من ایام احب الی اللہ ان یعبد لہ فیہا من عشر ذی الحجۃ یوم کل یوم منہا یوم سنیہ و قیام کل لیلۃ منہا یوم لیلۃ القدر رواہ الترمذی" خصوصاً نویں کے روزہ کی خاص فضیلت ہے۔ چنانچہ حدیث میں ہے "عن ابی قتادۃ فی حدیث طویل قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صیام یوم عرنتہ احب الی اللہ ان یکفر السنۃ الی قبلہ والسنۃ الی بعدہ و صیام یوم عاشوراء احب الی اللہ ان یکفر السنۃ الی قبلہ رواہ مسلم" اور نویں کا تہہ روزہ رکھنا بھی جائز ہے۔

تنبیہ ضروری

عوام مطلقاً نفل روزہ تنہا رکنے کو مکروہ سمجھتے ہیں۔ یہ خیال بالکل غلط ہے۔ بجز ان ایام کے جو کفار کے یہاں معظم ہیں جیسے شنبہ یا یک شنبہ یا محرم کی دسویں تاریخ کہ اہل کتاب کے نزدیک معظم ہیں یا جیسے نوروز و مہر جان جو برحق عمل و میزان میں اول حلول شمس کی تاریخیں ہیں کہ آتش پرستوں کے نزدیک معظم ہیں اسی طرح اور کوئی دن یا تاریخ کسی فرقہ کفار کے نزدیک معظم ہو پس بجز ایسے ایام کے اور کسی دن یا تاریخ کا تنہا روزہ رکھنا مکروہ نہیں۔ کذا فی الدر المختار و رد المحتار۔

نمبر ۳۔ اگر قربانی کے دنوں میں کوئی بچہ پیدا ہو تو اس کے عقیقہ کے لیے قربانی ہی کے جانور میں حصہ لے لینا جائز ہے۔ اگر لڑکا ہو تو دو حصے لے اور اگر لڑکی ہو تو ایک لے اور چونکہ عقیقہ ساتویں ہی دن ہونا ضروری نہیں لہذا اگر قربانی کا دن پیدا نش سے دوسرے یا تیسرے یا چوتھے یا پانچویں یا چھٹے یا آٹھویں نویں دسویں الحجہ دن آدے تو بھی قربانی کے جانور میں اس کے لیے حصہ لے لینا جائز ہے۔

اطلاع

بقیہ ناز عید و قربانی وغیرہ کے مفصل احکام اسی ذی الحجہ کے شروع مضمون میں اور دعوات و عیدیت حصہ ششم کے اول و وسط میں اور بہت سی زیور حقیقتہ سوم میں ملاحظہ ہوں۔

❖

مضامین غیر مخصوصہ بالشہور

(یعنی پھلوں کی خرید و فروخت احکام)

احکام بیع نثار

روایات بالاستیابین جو الامداد صفر ۱۳۲۲ھ کے آخری ص ۳۴ میں مذکور ہیں، امور ذیل متفادہ ہوئے۔

- ۱۔ پھل جب تک نکل نہ آوے اس کی بیع مطلقاً ناجائز ہے اور سیلہ سلم کا اس لیے نہیں ہو سکتا کہ اسپین مسلم فیہ کا وقت عقد کے اس جگہ پایا جانا شرط ہے۔
- ۲۔ پھل نکل آنے کے بعد بیع جائز ہے اگر تامل انشراح ہو تو اتفاقاً ورنہ اختلافاً۔
- ۳۔ اگر کچھ ظاہر ہوا اور کچھ ظاہر نہیں ہوا اسکو امام تغلی نے جائز کہا ہے۔
- ۴۔ بعد صحت بیع کے بائع نے مشتری کو پھل کے درخت پر رہنے دینے کی اجازت دے دی صراحتاً یا دلالتاً تو پھل حلال رہے گا۔
- ۵۔ اگر بالغ اس اذن پر راجح نہ ہو تو بعض کے نزدیک مشتری بیع کو فسخ کر سکتا ہے۔
- ۶۔ جو پھل تھوڑا تھوڑا آتا ہو جیسے امرود تو بعض کے ظاہر ہونے کے بعد بیع درست ہے۔
- ۷۔ اسی طرح گلاب وغیرہ کے پھولوں کا بھی حکم ہے کہ بعض کا ظاہر ہو جانا کافی ہے اور اگرچہ احکام مذکورہ میں سے بعض میں اختلاف بھی ہے مگر ابتداء عام میں گنہائش ہے۔

ہنہیمہ مضمون بالا

ان تار کے متعلق ہمارے اصلاح میں ایک دم ہے کہ بائع شمار مشتری سے ثمن کے علاوہ ایک مقدار خاص سے کچھ ٹھہر لینا بھی ٹھہرا لیتا ہے۔ مثلاً چنگی پر ہم اتنے وزن سے ٹھہر لیا اتنی تعداد سے ٹھہرا بھی تم سے لیں گے اور وہ اس کو منظور کر لیتا ہے اور وقت پر دے دیتا ہے کبھی کیا بارگی اور کبھی متفرق کر کے اور اس میں نزاع و اختلاف بھی اکثر نہیں ہوتا اور کبھی پھل کی پیداوار میں کمی ہوتی ہے اور بعض بائعین اس مقدار میں کمی بھی کر دیتے ہیں اور اس کو اصلاح میں جنس کہتے ہیں۔ پس یہ مسئلہ بھی قابل بحث ہے سو ایک توجیہ تو اس کے جزاء کی اس کو استثناء میں داخل کرنے سے محتفل ہے مگر یہ اس لیے صحیح نہیں کہ اس تقدیر پر مشتری فی الفور بائع سے مطالبہ کر سکتا ہے کہ اپنا پھل غیر بیع میرے بیع پھل سے تقسیم کر کے مستحکم کر دو اور وہ انکار نہیں کر سکتا اور بائع اس کو ایک وقت خاص تک اس کی حفاظت کرنے پر مجبور نہیں کر سکتا حالانکہ عرف اور شرط اور مقصود کے خلاف ہے اور ایک توجیہ یہ محتمل ہے کہ ثمن دو چیزوں کو کہا جاوے ایک تو روپے کی رقم دوسرا اتنا پھل۔ لیکن یہ اس لیے صحیح نہیں کہ ایک تو خود بیع کے ایک جز کو ثمن ٹھہرانا جائز نہیں دوسرے اس صورت میں ثمن وقت بیع کے متقدور تسلیم نہیں۔ پس یہ دونوں توجیہیں قواعد پر مطبق نہیں ہوتیں۔ مگر اس میں ابتلا عام ہے اس لیے ضرورت معلوم ہوتی ہے کہ اس کو کسی کلید پر مطبق کرنے کی سوا حق کے خیال میں یہ توجیہ آتی ہے کہ فقہار نے تصریح کی ہے کہ بعد تکمیل بیع کے بھی تراخی متاقدین سے ثمن میں بھی اور بیع میں بھی زیادت بھی جائز ہے اور مطیع یعنی کمی بھی جائز ہے جیسا زیادہ کے خریدار کو کمیشن واپس کرنا بھی

حقیقت حقائق ہے عام طور سے رائج ہے اسکا طرح اس کو حیط بیع میں داخل کہا جاوے یعنی بیع تو ہوگئی کل کی مگر بیع میں یہ شرط ٹھہر گئی کہ مشتری اس قدر بیع پھر بائع کو نکلاں وقت واپس کر دیا اور ہر چند کہ وقت کی شرط قواعد سے اس پر لازم نہیں مگر فقہ میں اس کی بھی تصریح ہے کہ جو عدل ثمن عقد میں ہو وہ لازم ہو جاتا ہے اس لیے اس کو لازم بھی کہا جاوے گا۔ اب مرث اس میں در شبہ رہ گئے ایک یہ کہ شاید اتنا پیدا نہ ہو۔ دوسرے اگر پیدا بھی ہو تو اس کے احاد متفاوت ہوتے ہیں تعین کیسے ہوگی؟ جواب اس کا یہ ہے کہ ہم اس کا التزام کر لیں گے کہ یہ مقدار بیع کی اتنی ہونا چاہیے کہ اس میں یہ شبہ نہ رہے اور تفاوت کا تدارک یہ ہے کہ سوئی کا وصف بیان کر دیا جاوے کہ بڑا ہو گا یا چھوٹا یا مخلوط جس میں نزاع نہ ہو اور جہالت یسیرہ کا بہت جگہ قفل کر لیا گیا ہے۔

درستی فساد عقد

اگر خطا یا عدا کسی نے عقد ناجائز کا ارتکاب کر لیا ہو مثلاً پھل آنے سے پہلے بیع و شرا کر لیا ہو تو اس کی اصلاح اس طرح کر لینا واجب ہے کہ بعد پھل کے آجانے کے بائع و مشتری اس پہلے عقد کو زبانی فسخ کر کے دوبارہ خواہ اسی پہلے ثمن پر بیع و شرا کی تجدید کر لیں ایسا کرنے سے یہ بیع صحیح ہو جاوے گی اور اس لیے مشتری کو پھل اور بائع کو ثمن حلال ہو جاوے گا۔ اسی طرح پہلے بیع کے بعد دوسرے خریداروں کو بھی وہ پھل حرام تھا اب ان کے لیے بھی حلال ہو جاوے گا۔ اگر بائع و مشتری اس میں غفلت کریں دوسرے مسلمان ان کو سمجھا کر ایسی حالت میں

ایجاب قبول کے الفاظ کہلو امیں صرف زبانی کہہ لینا جبکہ نہ بیع بدلے نہ عین بدلے کیا مشکل ہے۔ اس میں تکالیف و تنہا بل نہ کریں۔ بخوشی غفلت میں سلسلہ حرام کھانے کا بڑی قدر تک پہنچتا ہے۔

اسباب القحط والغلاء

یہی ہنگامی اور قحط کے اسباب

(قال الرومی مشیراً الی بعضہا)

ابرئناہ اذہی عنہ منع زکات

ابن ماجہ نے حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے ایک حدیث طویل میں یہ بھی روایت کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ نہیں کیا کہ کسی قوم نے ناپ اور تول کو مگر مبتلا ہوئے قحط سالی اور سخت مشقت میں اور نہیں بند کی کسی قوم نے زکوٰۃ اپنے مال سے مگر محروم کیے گئے بارش آسانی سے نہ ہیں اگر ہالٹ نہ ہوتے تو بالکل بارش ہی نہ ہوا کرتی۔ الحدیث اور معجم طبرانی میں حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ "نہیں کم کیا کسی قوم نے ناپ اور تول کو مگر روک لیا اللہ تعالیٰ نے ان سے بارش کو" الحدیث۔ امام احمد نے حضرت عمرو بن العاصؓ سے روایت کیا ہے کہ

سناہیں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہ فرماتے تھے، "نہیں کوئی قوم کو ظاہر ہوا ان میں نہ ناپ مگر کپڑے جاویں گے قحط میں" الحدیث (من ملاح القحط والوباء) اور حضرت ابن عباسؓ سے یہ بھی روایت ہے کہ "نہیں کیا کہ کسی قوم نے ناپ اور تول کو مگر قطع کیا گیا ان سے رزق" الحدیث۔ روایت کیا اس کو مالک نے (من المشکوٰۃ باب تغیر الناس) ان احادیث سے اسباب قحط و گرانی و اساک باران و کمی رزق کے یہ معلوم ہوئے:- نمبر ۱۔ ناپ تول میں کمی کرنا۔ نمبر ۲۔ زکوٰۃ نہ دینا۔ نمبر ۳۔ نہ ناپ کرنا۔ حق تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ اگر وہ لوگ ایمان لاتے اور تقویٰ کرتے تو اللہ بے کشادہ کر دیتے ہم ان پر برکتیں آسمان سے اور زمین سے (شمس پارہ ۹) اس آیت سے معلوم ہوا کہ ایمان اور مطلق تقویٰ میں کمی کہ ناسب ہے پیداوار اور بارش آسانی اور زینگی کی کمی کا جب اسباب اس کے شخص ہو گئے تو علاج اس کا ان اسباب کا ازالہ ہے یعنی ایمان کی درستی تمام معامی سے توبہ و استغفار کرنا خصوصاً حقوق العباد میں کوتاہی کرنے سے اور زکوٰۃ ادا نہ کرنے سے اور زنا اور اس کے مقدمات سے اگر وہ بھی بچ کر نہ ناپا ہیں جیسے بڑی نگاہ کرنا نامحرم سے باتیں بقصد لذت کرنا اس کی آواز سے لذت حاصل کرنا خصوصاً گمانے بجانے سے چنانچہ حق تعالیٰ نے صریحاً بھی اس کو علاج فرمایا ہے کہ اپنے پروردگار کے روبرو (اعمال سیاہ سے) استغفار کر و پھر (اعمال صالح سے) اس کی طرت توجہ ہو وہ تم پر بارش کو بڑی کثرت سے بھیجے گا (پارہ ۱۲ رکوع ۲) اب اکثر لوگ بجاتے ان اسباب (صلیہ کے اسباب طبعیہ کو مؤثر سمجھ کر علاج مذکور کی طرت توجہ نہیں کرتے اور صرف حکایت شکایت کا ایلارائے دینی و پیشین گوئی یا تمہینی کا شغل رکھتے ہیں جو مصلحت افراحت و امت ہے ہم اسباب طبعیہ کے منکر

مگر جبکہ صرف صورت پر کفایت نہ کی جاوے بلکہ صورت کے ساتھ معنی اور روح کو بھی جمع کیا جاوے اور روح اُس دعا و استسقاء کی استغفار ہے چنانچہ حصین حصین میں جو دعا حضور صلے اللہ علیہ وسلم سے استسقاء کی وارو ہے اس میں فارسل السماء علینا لئلا نزلنا من قبل یہ جملے ہیں :- انت المستغفر العفرا استغفرک اللہ الحامات من ذنوبنا وذنوب الیث من عوام خطایانا۔ پھر فارسل الم کو منفرع فرمایا گیا ہے جس سے ضرورت جمع واضح طور پر ثابت ہے۔

اسباب البلاء والوباء

یعنی وباؤں اور مصیبتوں کے اسباب
(قال الرومی مشیراً الی بعضہما)

وزرنا اثمنا وباندرجہات

ابن ماجہ نے حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کیا ہے کہ رسول اللہ صلے اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ ہمیں ظاہر ہو میں بے حیائی کی باتیں کسی قوم میں جتنے کہ کلمہ کھلا کہ نہ لگیں۔ مگر مبتلا ہوئی طاعون میں اور ایسی بیماریوں میں کہ جو ان کے باپ دادوں میں کبھی نہ ہوئی ہوں گی۔ اور عم طبرانی میں حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

لے اس کا پہلا معنی پہلی طرف میں لکھا گیا۔ ۱۲۰

ہیں مگر اس کا درجہ اسباب اصلیہ کے سامنے ایسا ہے جیسے کسی باغی کو حکم شاہی گولی سے ہلاک کیا گیا تو دوسرا دیکھنے والا اصلی سبب یعنی قہر سلطانی کو سبب نہ کہے اور طبعی سبب یعنی صرف گولی کو سبب کہے حالانکہ اس طبعی سبب کے استعمال کا سبب وہی سبب اصلی ہے مگر جو شخص اس کو نہ سمجھے گا وہ بغاوت سے پرہیز نہ کرے گا۔ گولی کا توڑ توڑ کر کے گا جو کہ اس کی قدرت سے خارج ہے سو کیا یہ غلطی نہیں ہوگی۔ یہی حالت ہم لوگوں کی ہے۔

فروع

نمبر ۱:- بعض لوگ اسکا باران کے لیے کچھ تعویذ لکھ کر آسمان کے نیچے رکھتے ہیں۔

نمبر ۲:- بعض جو پہلوں سے اسلم ہیں چندہ کے طور پر کچھ جنس و نقد جمع کر کے لکھانا پکوا کر تقسیم کرتے ہیں۔

نمبر ۳:- بعض جو ان پھلوں سے بھی اصلح ہیں دعا کرتے ہیں اور نساہ استسقاء پڑھتے ہیں۔ سوا مر اول تو تاثیر میں کالعدم ہے اور اگر مجهول الحقیقت ہو تو بوجہ عدم جواز مضر ہے۔ اور امر ثانی نافع ہے مگر ناکافی ہے اور اگر قواعد شرعیہ کے موافق نہ ہو چنانچہ جمع کرنے میں وجاہت سے کام لینا یا تقسیم میں اپنے نفس کو یا اپنی اہل خصوصیت کو بدون حاجت یا بدن انداز حاجت دوسرے مساکین پر مقدم رکھنا اور اہل اثر کا اس میں مالکانہ تقرت کرنا جیسا کہ یہ امور مشاہد ہیں تو برعکس اور زیادہ مضر ہے۔ امر سوم۔ بدلیل درود و سنت کافی ہے

نے کہ نہیں ظاہر ہو کسی قوم میں زنا نگر ظاہر ہوئی ان میں موت یعنی و باء الحدیث اور عاک
 بن حب نے عبدالرحمن سے حضرت عبداللہ بن مسعود کا ارشاد نقل کیا ہے کہ جب ظاہر ہوتا
 ہے سو اور زنا کسی بستی میں حکم فرماتا ہے، اللہ تعالیٰ اس کی ہلاکت کا صیغہ مسلم میں
 حدیث ہے کہ وہاں تک دیا کر برتن کو اور بند کر دیا کر دشمنیہ کو کیونکہ سال بھر میں ایک
 شب ہوتی ہے کہ اُس میں و باء نازل ہوتی ہے۔ جس برتن یا شکنیزہ پر اُس کا نذر
 ہوتا ہے جو کہ دکھا ہوا اور بند نہ ہو اُس میں وہ و باء داخل ہو جاتی ہے (من علاج
 العقوط والوباء) اور حضرت ابن عباس سے یہ بھی روایت ہے کہ نہیں راجع ہوا زنا کسی
 قوم میں مگر کثرت سے ہونے لگی اُن میں موت الحدیث ثابت کیا اس کو مالک نے (من الشکواۃ
 باب تفسیر الناس) ان احادیث سے اسباب طاعون و امراض عجمیہ اور مطلق و باء اور ہلاکت
 جان بالمرت یا بالقتل یا ہلاکت مال بالعقوب یا بالغازات کے یہ معلوم ہوتے۔

نمبر ۱۰۔ زنا اور مطلق کثرت فحش جس میں زنا کے مقدمات اور امر و پرستی
 سب داخل ہیں۔

نمبر ۲۔ سو و کالین دین۔

نمبر ۳۔ بڑوں کا شب کو کھلا رہنا۔

حق اتنا لے کارشاد ہے کہ یہ نازل کی ہم نے اُن نملوں پر یعنی ظالمان بنی
 اسرائیل پر، ایک آفت سماوی (یعنی طاعون کافئ النفا سیر) اس وجہ سے کہ وہ عدول
 حکمی کرتے تھے اھرا پارہ یکم قریب نعت، اس آیت سے معلوم ہوا کہ مطلق نافرمانی
 بھی سبب ہوتا ہے طاعون کا۔ جب اسباب مشخص ہو گئے تو علاج اُس کا اُن اسباب
 کا ازالہ ہے۔ یعنی فریاد برداری اور ماضی کا ترک کرنا اور ہر نافرمانی سے توبہ استغفار

کرنا مخصوص فحش مثل زنا و مقدمات زنا و لواطت و مقدمات لواطت مثل نظر بد و
 تلمذ بالکلام وغیرہ سے اور سو کے لین دین سے اور یہ تدبیر رافع بھی ہے اور مانع
 بھی اور شب کے وقت برتنوں کو ڈھانکا اور یہ تدبیر صرف حاذق اور مانع ہے چنانچہ
 حق تعالیٰ نے صریحاً بھی اس تدبیر کو علاج فرمایا ہے کہ تم اپنے پروردگار کے روبرو
 (اعمال سیر سے) استغفار کرو پھر (اعمال صالحہ سے) اُس کی طرف توجہ ہو وہ بیشک
 تم کو وقت مقرر (یعنی ختم عمر) تک خوش عیاشی دے گا یعنی اسباب پریشانی و بلیات
 سے محفوظ رکھے گا۔ اب اکثر لوگ بجانے ان اسباب اصلہ کے اسباب طبعیہ کو موثر سمجھ کر
 علاج مذکورہ کی طرف توجہ نہیں کرتے اور صرف حکایت و شکایت یا تعداد اموات
 یا سب و شتم طاعون و و باء منتقل رکھتے ہیں جو محض اشاعت و ذلت ہے ہم اسباب
 طبعیہ کے منکر نہیں مگر اس کا درجہ اسباب اصلہ کے سامنے دجیا کہ اس کے قبل اسباب
 العقوط و الغلاو کے معنوں میں بھی لکھا گیا ہے، ایسا ہے جیسے کسی باغ کو حکم شاہ گولی
 سے ہلاک کیا گیا۔ دوسرا دیکھنے والی اصلی سبب یعنی قہر سلطانی کو نہ دیکھے اور طبعی سبب یعنی
 صرت گولی کو سبب کہے حالانکہ اس طبعی سبب کے استعمال کا سبب وہی سبب اصلی ہے
 جو شخص اس کو نہ سمجھے گا وہ بغاوت سے پرہیز نہ کرے گا گولی کا اثر تجویز کرے گا جو کہ اسکی
 قدرت سے خارج ہے سو کیا یہ غلطی نہ ہوگی یہی حالت ہم لوگوں کی ہے۔

فروع

نمبر ۱۱۔ بعض لوگ دفع یا حفظ و باء بلا کے لیے بستی کو چھوڑ کر خواہ اُس نواح
 میں یا دوسرے بلاد میں منتقل ہو جاتے ہیں اور اور یہ حافظہ و دفعہ کا استعمال کرتے ہیں۔

نمبر ۲: بعض لوگ جو پہلوں سے اہم ہیں تعویذ الالب پر یا عناق میں چپاں
 اوزیاں کرتے ہیں یا اوزیوں پر اور بعضے جانوروں ایشل چیلوں وغیرہ کے گوشت
 وغیرہ تصدق کرتے ہیں یا کسی بکرے وغیرہ پر کسی خاص طریق سے کچھ دعا پڑھ کر اس کو
 ذبح کر کے یا ہم گوشت تقسیم کر کے کھاتے ہیں یا سورہ آخا بن وغیرہ پڑھا کرتے ہیں یا
 علاوہ ازان نماز کے زائدا ذابیں پکار پکار کر کہتے ہیں۔

نمبر ۳: بعضے جو ان بھلوں سے بھی صلح میں دعا کرتے ہیں اور بزرگوں سے
 دعا کراتے ہیں۔ سو امر اول تر تاثیر میں جن حد تک عام لوگوں کا زعم ہے کہ اس کو تو طبیعی
 غیر مختلف سمجھتے ہیں اس درجہ میں کالعدم ہے ہاں باذن اللہ اتفاق احتمال المتخلف
 اثر ثابت ہے اور اگر مؤثر یعنی سمجھے یا دوسری بستی میں منتقل ہو جاوے یا حرام دوا
 استعمال کرے تو بوجہ مصیبت ہونے کے مضر اور سبب غضب حق ہے اور اس
 ثانی کے اجزا بجز جزو اخیر یعنی زائد اوزانوں کے کہ خلاف سنت ہے باقی اجزاء
 نافع ہیں مگر ناکافی ہیں اور اگر تو اعدا شرعیہ کے موافق نہ ہوں۔ مثلاً جانوروں کو اوزیوں
 پر مقدم کرنا یا گوشت ہی کی تخصیص کا اعتقاد کرنا یا یہ سمجھنا کہ اس گوشت میں بلا
 پیشی ہونی ہے یا سائین کی تقسیم کے لیے اسی طرح چندہ جمع اور خرچ کرنا جیسا کہ
 مضمون سابق کے فروع نمبر ۱ میں مذکور ہوا ہے تو برعکس اور زیادہ مضر ہے اور
 اذان لاطلاعون کا غیر مشروع ہونا مدلل و مفصل امداد القادری جلد سوم ص ۱۱۱ میں مذکور
 ہے اور امر ثابت بدلیل حدیث لایرد القضاء الی اللہ عاکافی ہے کہ جبکہ صرف صورت پر کفایت
 دیکھا جاوے بلکہ صورت کے ساتھ معنی اور روح کو بھی جمع کیا جاوے اور روح اس
 دعا کی توجہ الی اللہ و تزک معاشی ہے۔ چنانچہ حدیث شریفین میں ہے:-

ان اللہ لایستجیب الدعاء عن قلب لالا۔ اور ایک لمبی حدیث میں ہے کہ ایک شخص
 کا باکس و طعام وغیرہ سب حرام ہے اور وہ دعا کرتا ہے:- فانی یتستجاب لہ
 جس سے ضرورت جمع و خارج طور پر ثابت ہوتی ہے۔

لطیفہ:- اس مضمون میں اور مضمون سابق میں ایک عجیب رعایت ہے کہ ایک
 مضمون کے ہر جز کے نماذات میں دوسرے مضمون کا ایک ایک جز واقع ہے کہیں
 تقابلی کے ساتھ کہیں تشاکل و تماثل کے ساتھ چنانچہ باہم تطابق سے یہ رعایت
 معلوم کر کے نظر ہو گا۔

بعض المسائل العشریہ

المطالع

جہاں لفظ عشر آدیکا عشر و نصف دونوں کو عام ہو گا۔
 نمبر ۱: عشر یا نصف عشر ارض عشریہ میں جس کی تعریف عنقریب آتی ہے کل
 پیداوار میں واجب ہوتا ہے نہ اس میں کوئی نصاب شرط ہے اور نہ فرض وغیرہ مانع
 ہے نہ اخراجات زراعت کے اس میں منہا کیے جاتے ہیں البتہ جو لوگ کسی خاص حصہ
 پیداوار پر زراعت میں کام کرتے ہیں۔ ان کے حصہ کا عشر خوردان کے ذمے ہے۔
 نمبر ۲:- نابالغ بچہ نہ ہون کی زمین میں بھی عشر واجب ہے۔
 نمبر ۳:- ارض وقف میں بھی عشر واجب ہے۔

۱۔ دلائل مذکورہ فی رسالہ زکوٰۃ الفرض فی نبات الارض ۱۲ ص
 ۲۔ تو اسکا دعایے قبول کیا جائے گی۔ ۱۷ ص

نمبر ۲ :- ہر پیداوار میں جس سے آمدنی حاصل کرنا مقصود ہو عشر واجب ہوتا ہے۔
خواہ غلہ ہو خواہ پھل۔ پس کھیت اور باغ و دھن میں واجب ہے۔

نمبر ۳ :- مقدار عشر میں تفصیل یہ ہے کہ جس کی آبپاشی بارش سے ہوتی ہو۔
اُس میں دسواں حصہ پیداوار کا واجب ہے اور جس کی آبپاشی چاہ سے یا نہر کے
خریدے ہوئے پانی سے ہوتی ہو اُس میں میسواں حصہ واجب ہے اور اگر دونوں طرح
ہوتی ہو تو غالب کا اعتبار ہے اور اگر دونوں طریقے مساری ہوں تو بعض کے
نزدیک میسواں حصہ اور بعض کے نزدیک عشر کا تین دین یعنی چالیس میں سے تین واجب ہیں۔
نمبر ۴ :- خرید وغیرہ جو کاٹ لی جاتی ہے اُس میں بھی عشر واجب ہے اور
جو بعد تیاری غلہ کے محسوس نہ لگتا ہے اُس میں واجب نہیں۔

نمبر ۵ :- جب پھل قابل اطمینان ہو جاوے اُس وقت کے حساب سے عشر ہے۔
نمبر ۶ :- تیاری سے پہلے جس قدر خرچ کر لیا اُن سب کا حساب یاد رکھے۔
اس کا بھی عشر دینا پڑے گا۔

نمبر ۷ :- اگر پھل توڑنے سے پہلے یا کھیت کاٹنے سے پہلے کسی آفت غیر
انتیاری مثل برت یا فرق یا حرق وغیرہ سے پھل یا غلہ ہلاک ہو جاوے عشر ساقط ہو جاتا
ہے اور اگر چوری ہو جاوے یا جانور کھا جاوے اس سے ساقط نہیں ہوتا۔

نمبر ۸ :- بچنے سے پہلے کھیت بیج ڈالا تو اس کا عشر مشتری کے ذمہ ہے اور
اگر بچنے کے بعد بیج تو باغ کے ذمہ ہے یہی حکم پھل کا ہے۔

نمبر ۹ :- جو زمین اجارہ پر دی جاوے اُس کا عشر بقول صاحبین کہ
مفتی ہے کاشت کار کے ذمہ ہے کہ وہ پیداوار کا مالک ہے اور اگر مزارعت

یعنی بٹائی پر ہے تو مالک زمین و کاشتکار دونوں کے ذمہ ہے اپنے اپنے حصہ میں۔
نمبر ۱۰ :- عشر کا صرف وہی ہے جو زرہ کا صرف ہے یعنی مساکین جو اصول
فروع میں سے اور ہاشمی نہ ہوں اور زوج و زوجہ نہ ہو۔

نمبر ۱۱ :- عشری زمین وہ ہے کہ جب سے مسلمانوں نے اس کو مفتوح کیا
تھا اس وقت تک ہر مردہ مسلمان ہی کی ملک میں چلی آئی ہو خواہ مردے میراث یا
مردے خرید یعنی درمیان میں غیر مسلم کی ملک نہ آئی ہو اور جو اسیٹی ہو وہ خراج کھلتی ہے۔
نمبر ۱۲ :- خراج کی دو قسم ہیں ایک موقوفہ کہ اس کا لگان ایک مقررہ مقدار
ہے مثلاً روپیہ بیس یا کم و بیش۔ دوسرا خراج مقاسمہ کہ پیداوار کا کئی حصہ کسی خاص
نسبت سے لے لیا جاتا ہے مثلاً نصف یا ثلث وغیرہ۔

نمبر ۱۳ :- خراجی زمین میں خراج واجب ہوتا ہے۔
نمبر ۱۴ :- لیکن خراج موقوفہ تو قدرت استغفار زراعت سے واجب ہوتا ہے
باوجود امکان زراعت کے۔ اگر زمین کو معطل چھوڑے رکھیا گیا ہے خراج واجب ہو جاوے گا۔

البتہ جب قدرت زراعت کی نہ ہو تب ساقط ہو جاتا ہے اور خراج مقاسمہ مثل عشر کے
اُس وقت واجب ہو گا جب واقع میں پیدا بھی ہو۔

نمبر ۱۵ :- اگر مسلمان کسی غیر مسلم سے زمین خرید لے وہ خراجی ہوگی۔
نمبر ۱۶ :- اگر مسلمان کسی غیر مسلم کے ہاتھ عشری زمین بیچ ڈالے تو وہ بھی
خراجی ہو جاوے گی۔

نمبر ۱۷ :- خراج کے معارف و مصالح عامہ ہیں اور علماء و مددین و مفتیین
طلبہ کی خدمت بھی ان میں داخل ہے۔

نمبر ۲۰:- عشر اور خراج دونوں ایک زمین میں واجب نہیں ہوتے۔

نمبر ۲۱:- خراج زمین سے عشر نہ نکالا جائے گا۔

نمبر ۲۲:- اسی طرح جس زمین میں عشر واجب ہے اگر اس سے خراج لیا جاتا ہو تو عشر ساقط نہ ہوگا جس طرح مال بکارت سے انکم ٹیکس ادا کرنے سے زکوٰۃ ساقط نہ ہوگی۔

نمبر ۲۳:- خراج موظف بالا جماع مالک زمین کے ذمہ ہے کاشتکار کے ذمہ نہیں البتہ خراج متقاسمہ کا حکم مثل عشر کے ہے۔

نمبر ۲۴:- اگر خراجی زمین کا محصول بادشاہ وقت کی طرف سے معاف ہو تب بھی اگر وہ خراج موظف ہے تو وہ مالک زمین کے ذمہ رہے گا اگر اس میں یہ تفصیل ہے کہ اگر شخص خراج کا معرفت ہے مثلاً مفتی ہے مدرس ہے واعظ ہے تو اس کو اپنے حرف میں لانا جائز ہے اور اگر معرفت نہیں ہے تو اس پر واجب ہے کہ معرفت میں اس کو پہنچا دے۔ مدارس اسلامیہ کا مدچندہ اس کے لیے بہت مناسب ہے البتہ اگر انتفاع بالارض پر قدرت نہ ہو تو خراج ساقط ہے اسی طرح خراج متقاسمہ میں تفصیل ہے۔

نمبر ۲۵:- اور اگر بوجہ معافی ہونے کے اس کے محصول کے مقدار کی تعیین میں کوئی دشواری ہو تو اس کے قرب و جوار کی اراضی غیر معافی کا محصول معتبر ہے۔

نمبر ۲۶:- ارض وقت کا بھی عشر یا خراج پیداوار سے نکال کر قبیہ کو مصارف میں صرف کیا جاوے گا۔

تنبیہ

ارض خراجی میں خراج کا حق شرعی ہونا اب تک احقر کو بھی محقق نہ تھا اب اس تحقیق کے بعد اراضی معافی کے متعلق یہ امر خصوصیت کے ساتھ قابل تنبیہ ذرا ہوتا ہے کہ اس کے خراج کا قرب و جوار کی اراضی سے اندازہ کر کے مدارس اسلامیہ میں پہنچا دیا کریں ورنہ اس کے ذمہ حق شرعی واجب رہے گا اور عشر کے حق شرعی ہونے سے بے خبری یا انکار یہ تو غفلت و غلطی عظیم ہے۔

ضمیمہ

فی رد المحتار تحت قول الدر المختار بحجب العشر مانصتہ ثبتت والذ بالكتاب
والسنة والاجماع والمعتول ای بقرض لقوله تعالى رأتوا حقہ يوم حسارہ
فان عامۃ المفسرين علی انه العشر والنصفہ بینہ قوله صل اللہ علیہ وسلم
ما سقت السماء فغیہ العشر وما سقی بخریب اود الیۃ فغیہ نصف العشر
ص ۸، قلت والیضا لقوله تعالى یا ایہا الذین امنوا الفقرا من طببات ما کم بہتر
ومما اخرجناکم من الارض الایۃ۔ اس عبارت میں تصریح ہے کہ یہ عشر فرض
ہے مثل زکوٰۃ کے قرآن سے اور حدیث سے اور اجماع سے اور قیاس سے اس سے
سمجھ لینا چاہیے کہ اس میں کوتاہی یا غفلت کرنا کیسی چیز ہے۔

احکام المرض

نمبر ۱:- بعض لوگ بخار وغیرہ کو بُرے الفاظ سے یاد کرتے ہیں مثلاً بڑا
کم بخت مرض ہے و مثلاً ذک سوز یا ناجائز ہے۔ حدیث میں ہے کہ ام صائب نے

جائزہ بخار کو برکھا کہا آپ نے فرمایا کہ بخار کو برکت کہو وہ بخا آدم کے گناہوں کو دور کرتا ہے۔ روایت کیا اس کو مسلم نے۔

نمبر ۲۰۶۔ اسما الہیہ وادعیہ ماثورہ سے بھارٹھچوگک بھی جائز ہے حدیثوں میں عام امراض کے واسطے یہ معالجات وارد ہیں :- الف۔ مریض پر دہنا یا تھ پھیرنا جاوے اور یہ پڑھے :- اذهب الباس رب الناس لشفعتکھواثانی لا شفاء الا لشفاءک شفاء لا یبادر سقما روایت کیا اس کو بخاری و مسلم نے۔ ب۔ قل اعوذ برب العلق وقل اعوذ برب الناس پڑھ کر دم کرنا روایت کیا اس کو مسلم نے۔ ج۔ تکلیف کے موقع پر ہاتھ دیکھ کر یہ دُعا پڑھنا مسلم کی روایت میں آیا ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ تَبٰرکٌ وَّعَزِیْزٌ جَبْرُ اللّٰهِ ذَنْدَرْتَمَنْ شَرَّحَا اَجِد وَا حَاذِر۔ ۵۔ یہ دُعا پڑھنا بھی مسلم کی روایت میں آیا ہے یعنی پڑھ کر دم کرے بِسْمِ اللّٰهِ اَوْ قَبْلُکَ مِنْ کُلِّ شَیْءٍ یُّؤْذِیْکَ مِنْ شَرِّ کُلِّ نَفْسٍ اَوْ عَیْنٍ حَاسِدٍ اللّٰهُ یَشْفِیْکَ بِسْمِ اللّٰهِ اَرْتَبِیْ۔

۸۔ بخار کے لیے یہ آیت بھی لکھی جاتی ہے ہَا اِنَّا یَا نَارُ کُوْنِیْ بَرْدًا وَا سْلَامًا عَلٰی اِبْرٰہِیْمَ اور بخار کے لیے یہ آیت بِسْمِ اللّٰهِ حَجْرٌ یُّبْرِکُ وَا مَرَسْمٌ اَنْ رَّبِّ الْعَفْوَ رِزْمِیْم۔

۹۔ یہ دُعا بھی ابوداؤد اور ترمذی میں آئی ہے۔ اَسْأَلُ اللّٰهَ الْعَظِیْمَ رَبَّ الْعَرْشِ الْعَظِیْمِ اَنْ یَّبْفِیْکَ سَا تَمَرْتَب۔ فَرْدٌ بَخَارٌ وَا رُوْمٌ سَلْمٌ لِمَرْیُومَ کَ لَیْلَہِ یَرْدَا تَمَرْتَبُ یَا ہے۔ بِسْمِ اللّٰهِ اَلْکَبِیْرِ اَعُوْذُ بِاللّٰهِ الْعَظِیْمِ مِنْ شَرِّ کُلِّ عَرَقٍ فَعَارٍ وَا مِنْ شَرِّ حَرِّ النَّارِ۔

نمبر ۲۰۷۔ اگر تو عین میں کوئی آیت لکھنا ہو تو با وضو لکھنا چاہیے اور دوسری بھی با وضو ہاتھ میں لے لیتے جس کا عند پر وہ آیت لکھی ہے اگر وہ دوسرے کاغذ میں لپیٹ دیا جاوے تو بے وضو اس کو ہاتھ میں لینا درست ہے۔

نمبر ۲۰۸۔ اسی طرح اگر شستری وغیرہ میں آیت لکھی جاوے تو اس کے احکام بھی مثل نمبر ۲۰۷ کے ہیں۔

نمبر ۲۰۹۔ بیماری سے تنگ نہ ہو حدیثوں میں اس کے یہ منافع ہیں :- الف۔ گناہوں سے ایسا پاک ہو جاتا ہے جیسا سونا بھٹی سے صاف ہو کر نکلتا ہے روایت کیا اس کو ترمذی نے۔ ب۔ بیماری میں جو عبادت غیر فریضہ نامہ ہو جائے صحت ہی کے برابر ثواب لکھا جاتا ہے روایت کیا اس کو شرح صحیح میں۔ ج۔ جب اللہ تعالیٰ کو کوئی مخریہ دینا ہوتا ہے جس کے لیے بندہ کے اعمال کافی نہیں ہوتے تو اللہ تعالیٰ اس کے جسد یا اولاد یا مال کو کسی بلا میں مبتلا کر دیتے ہیں پھر صبر کرتے ہیں جس سے وہ اس مرتبہ تک پہنچ جاتا ہے روایت کیا اس کو احمد اور ابوداؤد نے۔

د۔ گزشتہ گناہوں کا کفارہ ہوتا ہے اور آئندہ کے لیے نصیحت ہو جاتی ہے روایت کیا اس کو ابوداؤد نے ہیں بیماری میں عبرت حاصل کر کے آئندہ کے لیے اعمال کی اصلاح کر کے

۸۔ مرض میں مریض کی دعا مشکل ملائکہ کے بول ہوتی ہے تو مریض سے دعا کرنا بہتر ہے (اگر اس کو بار نہ ہو) روایت کیا اس کو ابن ماجہ نے۔

نمبر ۲۱۰۔ بعض لوگ ذرا تکلیف میں ناز چھوڑ دیتے ہیں یا فرائض بیٹھ کر پڑھنے لگتے ہیں اول کانگاہ ہونا ناخا ہر سہ ملانی بھی بدون سخت تکلیف کے جائز نہیں۔ اسی طرح بلا عند صحیح تیم ورسنت نہیں۔ اسی طرح سنتوں کا ترک کرنا بھی بلا عند درست نہیں البتہ نصیحت عذر سے سنتیں پڑھ کر پڑھ لے تو مستحکم نہیں۔ بعض کپڑوں کے یا بستر کے ناپاک ہونے سے ناز چھوڑ دیتے ہیں مگر بدلنا چاہیے۔ البتہ اگر بدلنے میں بھی سخت تکلیف ہو تو ویسے ہی ناز پڑھ لے۔

نمبر ۷: بعضوں کو منہ جھرتے آتی ہے جو شرعاً جائز ہے وہ لوگ برتن کو منہ لگا کر کھلی کرتے ہیں سو اس طرح کھلی کرنے سے برتن ناپاک ہو جاتا ہے چاہئے کہ اس برتن سے پلو میں پانی لے کر کھلی کرے پھر ہاتھ پاک کرے یہ مختصر احکام تھے متعلق مرض سے۔

خلاصہ رسالہ نصیح الاخوان فی صرف الزمان

یعنی مصیبتوں کے اسباب اور ان کا صحیح علاج

(جس میں سلق حواریت کے اسباب عموماً اور بعض انقلابات عظیمیہ کے اسباب خصوصاً اور ان کے معالجات و تدبیرات شرعیہ مذکور ہیں) عموماً اس مضمون کا ایک آیت اور ایک حدیث ہے۔ آیت یہ ہے: *ظہر للناس ان اللہ والجریمہ کبشت ابدی* الناس لیذیبھم بعض الذی صلو العاصمہ پر جو - ترجمہ: ظاہر ہو گئی تھی کہ میں اور دنیا میں بسبب لوگوں کے اعمال (بہ) کے تاکہ اللہ تعالیٰ لوگوں کو ان کے بعض اعمال کا مزہ چکھائے تاکہ وہ باز آجائیں۔ اور حدیث یہ ہے: *من حسن اسلام المرء ترک ما لا یغنیہ* ترجمہ: انسان کے اسلام کی توثیق یہ ہے کہ وہ ایسی چیز کو ترک کر دے جن میں کچھ نائدہ نہ ہو۔ آج کل عام مصائب کے غلبہ سے مثل قحط و وبا و طاعون امراض ناداری و سنائز و تقاطع جو کچھ لوگوں کو پریشانی ہے اور خصوصاً متعدد دولتوں کے باہمی آویزش کے آثار کے تعدیہ سے تمام معاملات و تعلقات آفات پر

شہ پر رسالہ صحیفۃ الامار بابت ریح ان فی ۱۳۳۵ھ میں شائع ہوا ہے ۱۲

انفیس پر جو اثر ہے وہ مشاہد ہے مگر انفس ہے کہ ہمارے مجاہدوں نے اس کی اصل لم پر کہ اوپر کی آیت میں مذکور ہے نظر نہ کرے جس کا نتیجہ توبہ و استغفار و اصلاح اعمال شغل آخرت ہوتا بقول مولانا العارف الرومی :-

سے گنت ہزاروں کہ ایشاں کہ وہ اند

بے خبر بودند از حال دروں

دیدند زارین کو زاروں دست

علتش پیراست از زاری دل

اس کی اصل تدبیر سے جو کہ اوپر مذکور ہے (یعنی توبہ و استغفار و اصلاح اعمال

شغل آخرت) غفلت کی اور لایعنی تقصوں میں مشغول ہو گئے جس سے اوپر کی حدیث میں ممانعت آئی ہے جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ :-

سے ہرچہ کہ دند از علاج و از روا

یعنی - مرض بڑھتا گیا جوں جوں دوا کی - مختصر فہرست ان لایعنی امور کی یہ ہے

جن میں نادانقت مشغول ہیں اور بعم خود ان کو ان پریشانیوں کا علاج سمجھتے ہیں۔

بعضے شب و روز اخباروں کا تذکرہ اور مشغول رکھتے ہیں۔ آج کل کے اکثر اخباروں

میں جو کچھ دینی خبریاں ہیں وہ بقدر کفایت رسالہ اخبار بیٹی میں مذکور ہوئی ہیں جس پر بعض

ایڈیٹروں نے بیحد غل چمایا تھا مگر واقعات نے مشاہدہ کرا دیا کہ درحقیقت اخباروں

میں انہماک رکھنے والے حدود شرعیہ سے ضرور متجاوز ہو جاتے ہیں۔ چنانچہ اس کا ایک نمبر

اس نمبر نقل کیا جاتا ہے کسی کے معاملے میں خواہ مخواہ دخل اور شورہ دیدیا خواہ کوئی

پوچھے یا نہ پوچھے حتیٰ کہ مسلمانوں کے معاملات میں فصول اور اوراق سیاہ کیے جاتے ہیں

جس کا کوئی قصہ نہ تھا اور جو لائی فکر کے نہیں اس کا مترجم بھی کسی درجہ میں حدیث
 رابع میں مذکور ہوا ہے۔ یہ وہی حدیث ہے جو مخمورن ہذا کی تمہید میں مذکور ہے یعنی من
 حسن اسلام الخ یہ تو اس وقت ہے جب محض نفلوں ہی کی حد تک ہو اور کبھی نفلوں سے گزر
 کر مضر تک نوبت پہنچ جاتی ہے مثلاً کوئی خبر غلط شائع کر دی یا صحیح خبر کچھ تغیر کے ساتھ نقل
 کر دی یا باوجود عدم تغیر اس سے کوئی نظر ناک نتیجہ اپنی رائے سے نکال کر ناظرین یا ساتھیوں
 کے خیالات کی تشویش کا سبب اس کو بنا دیا جس کے مذہب ہر نیکی تھی تعالیٰ نے اس
 آیت میں ارشاد فرمایا ہے اور گو یا یہ آیت ایسے اخبارات کے نتائج کا پورا ٹوٹو ہے وہ
 یہ ہے: **وَإِذَا جَاءَهُمْ مَرْمَةٌ مِنَ الْأَمْنِ أَوْ الْخَبْرِ إِذَا عَٰبَهُمُ لُؤْلُؤًا مِّنَ الرَّسُولِ وَ
 إِلَى الْأَمْرِ مَنَّمَا فَلَمَّا الْبُيُوتُ يَسْتَبْطِئُوهَا مَتَمَّةً الْآيَةَ**۔ ترجمہ اور جب ان لوگوں
 کو کسی امر موجب امن یا خور کی خبر پہنچتی ہے تو اسکو شہر کر دیتے ہیں اور اگر یہ لوگ اسکو
 رسول کے اور حرجان میں ایسے امور کو سمجھتے ہیں ان کے اوپر حوالہ رکھتے تو اس کو وہ حضرات تو
 پہچان ہی لیتے جو ان میں اس کی تحقیق کر لیا کرتے ہیں۔

نمبر ۲: بعض لوگ گو کوئی رائے قائم نہیں کرتے مگر ایسے امور کا جا بجا چرچا
 کر کے اہل حکومت کو بھی پریشان کرتے ہیں اور اپنے کو با دوسرے اپنے بھائیوں
 کو بدگمانی کا شکار بناتے۔ بقول سعدیؒ :-

ہ نے یہی کہ گادے در علف ناز بیالاید ہمہ گادان وہ را
 نم بوم: بعض علانیہ حکومت پر خردہ گیری اور اس کے خلاف کی تحقیر تدبیریں اور
 سازش کرتے ہیں اس خردہ گیری کے پوساخچ ہیں ظاہر ہے کہ ایسا شخص جو ہر طرح
 حکومت کے دائرہ میں مقید ہو کسی طرح ان نتائج کا تحمل نہیں ہو سکتا تو پھر اس پر اقدام

کہ نہ امر مع مخالفت کرنا ہے حدیث قولی کی: **قال رسول الله صلى الله عليه وسلم لا
 يبغى المؤمن ان يبذل نفسه قبل ان يبذل الله وكيف يبذل نفسه قال يقبل من البله
 هالاي طبقه رواه الترمذى ترجمہ: حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مومن کو نہ بیا نہیں کہ
 اپنے کو ذلیل کرے پوچھا گیا یا رسول اللہ: اپنے کو کس طرح ذلیل کرے فرمایا کہ ایسی بلا کو
 اپنے اوپر لادے جسکی برداشت کی اسکو طاقت نہ ہو اور سازش کی ایسی حالت میں کہ
 حکومت کے ساتھ معاہدہ قائم ہے سراسر غد اور بد عہد ہے جس کا تمام ہونا شریعت
 محمدیہ میں حرم ہے۔ اسلامی تعلیم تو یہاں تک ہے کہ اگر حکومت کی جانب سے کوئی
 تکلیف بھی پہنچے تب بھی حکام کے لیے بدرعا میں مشغول ہونے تک کی اجازت نہیں چنانچہ
 مشکوٰۃ کتاب الامارۃ کی یہ آخری حدیث ہے۔ **عن ابی الدرداء قال قال رسول الله
 صلى الله عليه وسلم ان الله تعالى يقول انا لله لا اله الا الله الملك
 وحده الملوك تلوب الملك في ميدي وان العباد اذ اطاعوني
 حولت تلوب ملوكهم عليهم بالرحمة والرافة ذك الامداد اذا عصوني
 حولت تلوبهم بالسخطه والنقمه فاموهم سوء العذاب فلا تستخلوا
 انفسكم بالدما على الملوك ولكن اشغلوا انفسكم بالذكر
 المنضرع كى احق قبلك رواه ابو نعيم في الحلية****

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ تم میں اللہ ہوں میرے سوا
 کوئی معبود نہیں تاہم بادشاہوں کا مکہ ہوں اور بادشاہوں کا بادشاہ ہوں۔ بادشاہوں کے دل چاہتے
 قبضہ میں ہیں اور جب تک بندے سے جب میری اطاعت کرتے ہیں میں ان کے بادشاہوں کے لوگ
 مہربانی اور شفقت کے ساتھ ان پر مہر دیتا ہوں اور جب بندے میری نافرمانی کرتے ہیں میں ان کے
 دلوں کو ناخوشی اور عقاب کیساتھ مہر دیتا ہوں پس وہ انکو سخت تکلیف پہنچاتے ہیں تو تم اپنے کو بادشاہوں کیلئے

بدو عا کر نے میں مت لگاؤ لیکن اپنے کو ذکر اللہ اور نیا زندگی میں لگاؤ تاکہ میں تمہارے لیے کافی ہو جاؤں
 روایت کیا اس کو ابو نعیم نے کتاب حلیہ میں: "تذکرہ مصنفوں ہذا کے شروع میں جو آیت منقول ہے
 اُس کے آخری جملہ "علیہم یرجعون" سے جس طرح اس رجوع و توبہ کا ان مصائب کے لیے
 غایت و حکمت ہونا ثابت ہوتا ہے اس مصنفوں کے ختم پر جو حدیث ابھی منقول ہوئی ہے۔
 اُس سے اس توبہ و رجوع کا علاج و تدبیر ہونا بھی ثابت ہوتا ہے چنانچہ اُس کے
 ترجمہ سے جو کہ اُس کے ساتھ لکھا گیا ہے ظاہر ہے پس خلاصہ تعلیم اسلامی کا ایسی حالت کے
 متعلق یہ ہوا کہ منشاء ان کلفتوں اور مصیبتوں کا اپنے اعمالیہ سبب کو سمجھ کر دعا و استغفار
 ذکر اللہ و اصلاح اعمال و اشتغال طاعات میں مشغول ہوں اور کوئی امر قوم یا ملک یا ملوک
 کیساتھ خلاف شرع نہ کریں اور اعمالیہ سبب کا سبب مصائب ہونا اور اعمالیہ صالحہ و دعا و ذکر و
 استغفار کا اُنکے لیے علاج ہونا اگر مفصلاً معلوم کرنا ہو تو بندہ کے رسائل ذیل کا مطالعہ
 فرمایا جاوے:۔ علاج القحط والوباء۔ جزاء الاعمال۔ الاستبصار۔ اخبار الزلزله۔ اور اکثر موا
 احقر کے وہو الحمد کورنی ہذا الایات۔ ابرنا ید ان پیسے من زکوٰۃ۔ و زنا اقتدوا اندرجباً۔
 ہر چیز پر تو آید از ظلمات و غم۔ آن زبیا کی و گستاخی ست ہم۔ غم چوبیشی زود استغفار کن۔
 غم بامر خالق آمد کار کن۔ و ہذا آخر الکلام فی ہذا المرام:۔

(بیان تک رسالہ فصیح الاتحوان کا خلاصہ ختم ہوا)

مشورہ لا:۔ احکام مخصوصہ بالشہر کی مزید تفصیل کیلئے ماثرت بالسنہ مترجم اردو و اصلاح الرسوم
 کا باب دوم اور ہشتی زبور کا حصہ ششم ملاحظہ فرمایا۔ انفع واصلح ہے فقط۔